

ہفت روزہ قادیان - ۱۳۵۱۶

جمہوریہ

ایڈیٹر:-

عبدالحق فضل

نائب:-

قمر شہباز محمد فضل اللہ

شمارہ ۱۶

شرح چندہ

سالانہ ۵ روپے

بیرنی مالک -

بذریعہ برائی ڈاک:-

۲۰ پاؤنڈ یا ۴ ڈالر امریکن

بذریعہ بحری ڈاک:-

دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۵ اپریل ۱۹۹۱ء

۲۵ شہادت ۳۷۰ھ

۹ شوال ۱۴۱۱ھ

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔ احباب کرام حضور انور کی صحت و سلامتی، درازی عمر، خصوصی حفاظت اور مقاصد عالیہ میں معجزانہ فائز المرامی کے لئے تواتر کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ارالامان میں عید الفطر کی پر مسرت اور وعائے ختم القرآن کی تقریب!

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے نماز عید الفطر پڑھائی اور خطبہ ارشاد فرمایا

مضافات قادیان سے آئے ہوئے دو ہزار سے زائد غیر از جماعت احباب نماز عید میں شامل ہوئے

رپورٹ مرتبہ:- بشارت احمد حیدر قائم مقام نائب ایڈیٹر

کرنا۔ خدا تعالیٰ کی خاطر اپنی تمام خواہشات کو ترک کرنا۔ صرف بھوکا پیاسا رہنا کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ بلکہ محرمات سے پرہیز کرتے ہوئے اپنے اندر سچی اور پاک تبدیلی پیدا کرنا رمضان کا تقاضا ہے۔ آج خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کے ذریعہ جماعت احمدیہ کو اس ایثار اور خدمت کے لئے پیدا کیا ہے۔ (باقی دیکھئے منظر پر)

الحمد للہ کہ رمضان المبارک کا مقدس مہینہ ہماری زندگیوں میں ایک بار پھر آیا اور ساری برکات و انوار و انصاف سے ہمارے دامن بھرتا ہوا اختتام پذیر ہوا۔

اس ماہ مبارک میں قادیان کی ہر سہ ماہی میں نماز تراویح اور درس حدیث کا انتظام کیا گیا تھا۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے مطابق رمضان کے آخری عشرہ میں متعدد مرد و خواتین کو مسجد اقصیٰ مسجد مبارک میں اعتکاف بیٹھنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ حسب سابق اس سال بھی مسجد اقصیٰ میں بعد نماز ظہر تا عصر تلاوت قرآن کریم مع ترجمہ و تفسیر کی جاتی رہی جس میں احباب و خواتین شوق سے شامل ہوتے رہے۔ ۵ اپریل کو حسب روایات بعد نماز عصر اجتماعی دعا کی تقریب منعقد ہوئی۔ محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان کے ارشاد کے مطابق محترم مولوی محمد انعام صاحب غوری نائب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے درخواست ہائے دعا پڑھنے کے علاوہ تمام احباب جماعت کے لئے مجموعی طور پر دعا کا اعلان کیا۔ ازاں بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے رضائے الہی کے حصول حضور انور کی صحت و سلامتی و درازی عمر، تبلیغ و اشاعت اسلام، ملکی و عالمی حالات کے سدھرنے کے لئے اجتماعی اعلان کے بعد پوسٹلمی اجتماعی دعا کروائی۔

اس سال تیس روز سے مکمل ہونے پر چاند دکھائی دیا۔ اور محترم امیر صاحب کے ارشاد پر اگلے روز یعنی ۷ اپریل بروز بدھ عید الفطر منانے کا اعلان کیا گیا۔ مردوں کے لئے مسجد اقصیٰ میں اور مستورات کے لئے مسجد مبارک میں نماز عید پڑھنے کا انتظام کیا گیا تھا۔ مضافات قادیان سے آنے والے غیر از جماعت مسلمان بھائیوں کی تعداد ایک مختلط انداز سے کے مطابق دو ہزار سے زائد تھی۔ اس کے علاوہ ملٹری، بی ایس ایف اور سی آئی کے مسلمان بھائیوں کی تعداد قریباً تین صد تھی نماز عید میں شریک ہوئے۔ سب کے سب اچھا اثر لے کر گئے۔ مسجد اقصیٰ باوجود اپنی وسعت کے نمازیوں کے کچھ بچھ بھری ہوئی تھی۔ اور بہت سے افراد کو مسجد سے باہر دفاتر صدر انجمن احمدیہ کے ساتھ خالی حصہ میں نماز کے لئے مصیبت بنانی پڑی۔ اس موقع پر بی۔وی کیمبر ٹیم نے بھی پروگرام کو ریج کیا۔

ٹھیک ساڑھے نو بجے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے عید کی نماز پڑھائی بعد ازاں آپ نے خطبہ عید ارشاد فرمایا۔ جس میں تشہد و توحید اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا، اللہ تعالیٰ کا بے حد شکر ہے کہ ہماری زندگیوں میں ایک بار پھر رمضان آیا اور اس کے بعد آج عید کا پر مسرت دن میسر ہوا ہے۔ یہ خوشی کا دن ہوتا ہے۔ میری طرف سے تمام بھائیوں کو عید مبارک ہو۔ فرمایا، بندہ اپنی عبادت اور مجاہدات کا تحفہ اپنے اللہ کے حضور پیش کرتا ہے اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ اپنی رضا کا تحفہ بندوں کو عطا کرتا ہے۔ رمضان ہیں یہی سبق دیتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی مخلوق سے دن بھر دی

عید الفطر کے موقع پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام مسرت

مورخہ ۱۶۹۱ کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا تحفہ عید مبارک جو راستہ محکم منیر احمد صاحب آف دہلی بذریعہ ٹیلیفون نظارت علیا میں بزبان انگریزی موصول ہوا ہے اس کا اردو ترجمہ ہدیہ تازین کیا جا رہا ہے۔ اس پیغام مسرت کی مخاطب جماعت ہائے احمدیہ بھارت اور نیپال اور بھوٹان اور مالدیپ ہیں۔ (ایڈیٹر)

فسرمایا:-

”آپ سب کو نیک تمناؤں اور محبت کے ساتھ دلی سعید مبارک! اللہ تعالیٰ آپ سب کے لئے امن اور خوشحالی کی کیفیت پیدا کر دے اور دائمی خوشی بخشنے۔ اللہ تعالیٰ آپ سے ہمیشہ راضی ہو اور ابدی خوشیوں سے نوازے۔ آمین“

مرزا طاہر احمد

خَلِيفَةُ الْمَسِيحِ الرَّابِعِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ "بیت" لاہور
مورخہ ۲۵ شہادت ۱۳۷۰ھ



فرقہ وارانہ منافرت کے تاریک گوشے

ملکی انتخابات پر اس کے اثرات

بیت ایک مذہبی ہفت روزہ اخبار ہے جس کا براہ راست سیاست سے کوئی تعلق نہیں۔ لیکن "حُبُّ الْوَطَنِ مِنَ الْإِيْمَانِ" سے اس کا نہایت گہرا اور عمیق تعلق ہے۔ آج ملک کا ہر بھی خواہ برسرِ عام اعلان کر رہا ہے کہ ملکی سیاست و اعتماد میں عدم استحکام پیدا ہو کر ملکی سالمیت کو غیر معمولی اور شدید خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ اور یہ سب کچھ "مذہب" کے نام پر خون کے منظر ہوں کی وجہ سے ہو رہا ہے۔ لہذا مذہبی منافرت کے تاریک گوشوں پر سے پردہ اٹھا کر صحیح ترجمانی کرنا ضروری ہو گیا ہے تاکہ ہمارے ملکی باشندے آئندہ انتخابات میں امن کا راستہ اختیار کر کے اپنا قیمتی ووٹ استعمال کر سکیں۔

آریہ سماج اور حاضر کی یہ ایک مذہبی کہانے والی تحریک ہے۔ کچھ عرصہ سے ٹیلیوژن پر اس کے بانی سوامی دیانند کے کارناموں پر تبصرے پیش کئے جا رہے ہیں مگر کھل کر نہیں، نہایت متعلق، بند بند، اور اس انداز سے کہ

کچھ نہ سمجھ سکا کہ کوئی

لہذا سب سے پہلے وضاحت کے ساتھ سوامی دیانند کے مثبت و منفی کارنامے پیش کئے جائیں۔

بیوہ عورت سوامی جی کا یہ ایک بہت بڑا کارنامہ ہے کہ آپ نے ہندو دھرم میں، ودھوا (بیوہ) عورتوں کی شادیوں کا اہتمام کیا۔ اور ایک بہت بڑی قوم سے منکرے کر یہ کارنامہ انجام دیا۔ کیونکہ ہندو دھرم میں بیوہ عورتوں کو سخت منحوس سمجھا جاتا ہے۔ اسے شوہر کی نعش کے ساتھ "ستی" ہونے کی ترغیب تو دلائی جاتی ہے مگر دوسری شادی کی اجازت نہیں دی جاتی جس کے نتیجے میں ایسی بیوہ جوان عورتیں تیرتھ استھان بنارس چلی جاتی ہیں۔ اور لاوارث ہونے کی وجہ سے جنسی بے راہ روی کا باعث بنتی ہیں۔ بنارس میں یہ ضرب المثل مشہور ہے کہ

راندھ ساندھ سپرھی سنیا سی اس سے بچے تو سیوے کاشی

پس آریہ سماج مبارکباد کی مستحق ہے جس نے ایسی بے بس عورتوں کو انسانی حقوق دلوائے جن کی حالت یہ تھی کہ

گھٹ کے مر جاؤں یہ مرضی مرے صیاد کی ہے

تعلیم اس سلسلہ میں بھی سوامی دیانند نے ایک عظیم کارنامہ انجام دیا ہے۔ ہندو دھرم کی تعلیم یہ ہے کہ :-

"شور اگر چند کوسن لے تو راجہ سیسے اور لاکھ سے اس کے کان بھر دے۔ وید

منتروں کا اچارن (تلاوت) کرنے پر اس کی زبان کٹا دے۔ اور اگر وید کو پڑھ لے

تو اس کا جسم ہی کٹا دے" (گوتم سمرتی ادھیائے ۱۲)

سوامی جی کا یہ بھی عظیم کارنامہ ہے کہ شوروروں کے علاوہ عورتوں کو تعلیم دلوانے کا راستہ صاف کیا۔

مورتی پوجا سوامی دیانند کا یہ بھی عظیم کارنامہ ہے کہ وہ ایک ایسی قوم میں پیدا ہوئے جو مورتی پوجا بلکہ انسانی شہ رگاہ رنگ تک کی پوجا کرتی ہے۔ لیکن سوامی جی کی نظرت

اس کے خلاف تھی۔ آپ نے اپنے جیون پرت میں یہ واقعہ لکھا ہے کہ بچپن میں ان کے پتاجی ان کو

مورتی پوجا کرنے کی عبادت دے کر آرام کرنے کو چلے گئے۔ ان کو بھی اُدکھ آگئی اور ایک چوڑا آیا

جو مورتی کے سامنے پڑی ہوئی ساری مٹھائی چٹ کر گیا۔ اس سے سوامی جی کے دل میں مورتی پوجا سے

نفرت پیدا ہو گئی۔ اور آپ نے نہ صرف یہ کہ خود بچھ بچھ مورتی پوجا نہ کی بلکہ اس کے خلاف پرجار کر کے

آریہ سماج قائم کر ڈالی۔ پس سوامی دیانند اور آریہ سماج ان کارناموں پر مبارکباد کے مستحق ہیں۔

تصویر کا دوسرا رخ سوامی دیانند کے کارناموں کا ایک دوسرا رخ بھی ہے جس میں آپ

سے بڑی بڑی غلطیاں بھی سرزد ہوئی ہیں۔ اور اس سے آپ کے احترام

میں کوئی فرق نہیں آتا۔ کیونکہ آپ کا دعویٰ ہی، رسول یا اوتار ہونے کا نہ تھا۔ وہ تو حضرت کرشن جی کو

بھی اوتار نہیں بلکہ محض مہاپریش (براہمن) مانتے تھے۔ لہذا ان سے غلطیوں کا سرزد ہونا عقل عام

کے خلاف نہیں ہے۔ چنانچہ بعض شریف طبع اور مذہب آریہ بھی مسئلہ "نیوگ" کو سوامی جی کی غلطی تسلیم کرتے ہیں۔ لہذا آریہ سماج سے معذرت کے ساتھ یہ درخواست ہے کہ وہ اپنے سماج سے ان غلطیوں کو دور کر کے آریہ سماج کو اس پہلو سے بھی چمکدار اور روشن کر کے آریہ سماج کو ترقی کی راہ پر گامزن کر سکتے ہیں۔

پہا غلطی سوامی دیانند کو یہ سوچنا چاہیے تھا کہ جب ایک "چوڑا" ان کی اتنی بڑی رہنمائی کر سکتا ہے تو اشرف المخلوق انسان اس سے بھی بڑھ کر رہنمائی کر سکتے ہیں۔ اس نقطہ نگاہ سے

وہ اسلام کا مطالعہ کرتے تو ان کو اس سے بھی بڑی رہنمائی ملتی۔ اور وہ بھی اسلام کے لئے اسی

طرح جذبات تشکر کا اظہار کرتے جس طرح مہاتما گاندھی نے ایک کٹر ہندو ہونے کے باوجود اسلامی

تعلیمات کی سچائی کا اظہار کرتے ہوئے جذبات تشکر کا اظہار فرمایا تھا۔

اسلامی تعلیمات قرآن کریم کی سورہ نور میں آج سے چودہ سو سال قبل اللہ تعالیٰ فرما چکا ہے کہ

"اِنَّكُمۡ اَوَّلُ اُمَّیۡ" یعنی تم قابل شادی بیوگان کی شادی کر دیا کرو۔ پھر

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ طَلَبُ الْاِحْلَامِ فَرِيضَةٌ لِّكُلِّ مُسْلِمٍ وَمُسْلِمَةٍ

کہ علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت پر فرض ہے۔ کلمہ شہادت لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

کے پہلے حصے کے معنی ہی یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی عبادت اور پوجا کے لائق نہیں ہے۔ یہ وہ

کلمہ شہادت ہے جسے پڑھ کر ایک شخص اسلام میں داخل ہو سکتا ہے۔

سکھ دھرم اس سلسلہ میں سکھ دھرم جو ہندوؤں میں سے ہی آیا ہے اور آئین ہند میں اب بھی

ہندو کہلاتا ہے، اس نے نہایت واضح راستہ اختیار کیا ہے کہ حضرت بابا نانک

نے واضح طور پر اسلامی توحید کو تسلیم کیا ہے۔ اور سکھ قوم نے اسے اظہار تشکر کے طور پر تسلیم بھی

کیا ہے۔ فرمایا

پاک پڑھو کلمہ رب دا محمد نال بلائے

ہو یا مشوق خدا سیدا ہو یا کل اِلا ہے (جنم ساکھی بالا ص ۱۲)

سابق صدر ہند ڈاکٹر رادھا کرشنن فرماتے ہیں :-

گورو نانک جی اسلام مذہب کے مسئلہ توحید سے بے حد متاثر تھے۔ اور انہوں نے

بُت پرستوں کو بہت چھٹکا مارا۔ خدا تعالیٰ واحد و یگانہ ہے اور وہ انصاف بھر اسپار

کرنے والا اور نیک ہے غیر مجسم ہے اور غیر محدود ہے نیز عالم کائنات کا خالق ہے

(گورو نانک جوت تے سرویں ص ۱۹)

بہر حال اگر سوامی دیانند اسلامی تعلیمات کو دیکھ لیتے تو ان کو بہت زیادہ وہ سب کچھ مل جاتا جو ان

کو ایک چوڑے کی رہنمائی میں حاصل ہوا تھا۔ اور وہ اسلام کے خلاف نفرت پیدا کرنے کی بجائے

مہاتما گاندھی اور حضرت بابا نانک کی طرح اظہار محبت کے شوگر بن جاتے۔

آج دنیا میں مسلمان اور سکھ قوم ہی ہے جو کسی مورتی کی پوجا نہیں کرتی۔

دوسری غلطی سوامی دیانند کی دوسری بڑی غلطی ان کی اہم تصنیف ستیارتھ پرکاش ہے جس

کے متعدد زبانوں میں ترجمے شائع ہو چکے ہیں۔ اس میں انہوں نے اسلام، عیسائیت

اور سکھ مذہب کو بنیادی طور پر چھوٹا کر دے کر فرقہ وارانہ منافرت کا بہت بڑا جھوٹ کھڑا کر دیا ہے

جس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو شخص آریہ سماج میں داخل ہوتا ہے تو قدرتی طور پر ستیارتھ پرکاش کی تعلیمات کی

روشنی میں اس کے دل میں بنیادی طور پر مسلمانوں، عیسائیوں اور سکھوں اور دوسرے مذاہب والوں

کے خلاف نفرت، بغض و کینہ پیدا ہو جاتا ہے۔ کیونکہ سوامی دیانند ویدوں کو خدا کا کلام قرار دیتے

ہوئے باقی تمام مذاہب اور ان کی الہامی کتب کو جھوٹا قرار دیا ہے۔

اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہندو دھرم میں ہندو نہا سبھا، دتھو ہندو پریشد، رتھو سینا اور بھاجا جیسی

فرقہ پرست اور منافرت پھیلا نے والی تحریکیں درحقیقت ستیارتھ پرکاش کی ہی پیداوار ہیں۔ جن کے

نتائج گزشتہ سال کھل کر سامنے آئے۔ اور شری ایدوانی کی رتھ یاترا کے نتیجے میں ملک میں بدترین قتل و

غارت کی فضا قائم ہوئی۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے بہت سی قیمتی جانوں کا نقصان ہو گیا۔ اور وہی منافرت

اب تک جاری ہے۔ اُردیہ میں حال ہی میں مسلمانوں کو بڑا نقصان پہنچا ہے۔ ہم نے "بیت" کے

کے انہی کالموں میں قبل از وقت رتھ یاترا کے نہایت خطرناک نتائج کے لئے متنبہ کر دیا تھا۔

اور دیسای ظہور میں آیا۔

ہندو مذہب کی تعلیم ہرگز ایسی نہیں ہے۔ شری وید ویاس نے اٹھارہ پیراں لکھے ہیں۔ اس کا

خلاصہ بتاتے ہوئے ایک دردان لکھتے ہیں

اشٹادش پرانے شیوولیس بچن دوست

پر پیکارا پنیا یو پایائے پڑ پیٹ ٹرم !

یعنی شری وید ویاس کے اٹھارہ پوراؤں کا خلاصہ یہ دو بچن ہیں کہ دوسروں سے۔ اچھا برتاؤ

کرنے سے بڑھ کر کوئی نیکی نہیں۔ اور دوسروں کو پریشان کرنے سے بڑھ کر کوئی پاپ نہیں ہے۔

(بانی دیکھئے ص ۱۲ پر)

خطبہ جمعہ المبارک

امریکہ میں وہ لوگ نہایت گندی قسم کی بخشش نہیں بتاتے ہیں اور ایسی نئی نئی لذتیں

ایجاد کرتے ہیں جس سے نئی نوع انسان کے اخلاق خراب ہوں وہ نہ صرف یہ کہ

رپ سے تعلق نہیں رکھتے بلکہ رپ کے برعکس تعلقات بنی نوع انسان قائم کرتے ہیں

پارٹ سے برعکس روپے کے ساتھ بنی نوع انسان کیساتھ پیش آتے ہیں۔

ازسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدۃ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرمودہ ۲۸ رجب (دسمبر) ۱۳۶۹ھ بمقام مسجد فضل لندن ۱۹۹۰ء

محکم منیر احمد صاحب جاوید مبلغ سلسلہ دفتر P.S لندن کا قلمبند کردہ یہ بعیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بتدیس اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا۔
 آج کا جمعہ امسال آخری جمعہ ہے جو ہمیں اکٹھے پڑھنے کی توفیق عطا ہو رہی ہے۔ عام طور پر اس جمعہ میں موضوع وقف جدید ہوا کرتا ہے لیکن روایت یہ چلی آ رہی ہے کہ ضروری نہیں کہ سال کے آخری جمعہ کو وقف جدید کے لئے وقف رکھا جائے بلکہ اگلے سال یعنی آئندہ آنے والے سال کے پہلے جمعہ میں بھی بعض دفعہ وقف جدید کے موضوع پر خطبہ دیا جاتا ہے۔ چونکہ میں نے نماز کے متعلق مضمون شروع کر رکھا ہے اس لئے میرا خیال ہے کہ آج کے خطبے میں نماز کی کے مضمون کو جاری رکھا جائے۔ اگر خدا کے فضل کے ساتھ ختم ہو گیا تو پھر آئندہ جو وقف جدید کے موضوع پر خطبہ دیا جائے گا اور پھر دوبارہ انشاء اللہ اسی موضوع کی طرف واپس آسکتے ہیں۔ اگر ختم ہو گیا تو پھر واپس آنے کی ضرورت نہیں اگر نہ ختم ہو سکا تو پھر انشاء اللہ دوبارہ اسی موضوع کی طرف واپس آجائیں گے۔

مالک یوہا الدین

سے متعلق میں نے بتایا تھا کہ لفظ مالک میں خدا تعالیٰ کا ہر چیز پر قادر ہونا بھی داخل ہوجاتا ہے۔ ہر چیز کا مالک ہونا بھی داخل ہوجاتا ہے اور ہر چیز پر اس کی بادشاہت کا مضمون بھی صادق آتا ہے۔ اس سلسلے میں یہ بات پیش نظر رکھنی چاہیے کہ پہلی تینوں صفات یعنی رب، رحمان اور رحیم مالکیت کے ساتھ مل کر اور زیادہ وسعت اختیار کرجاتی ہیں۔ اگر مالکیت سے الگ ان کا تصور کیا جائے تو خدا تعالیٰ کی ذات میں ایک نقص واقع ہوتا دکھائی دیتا ہے۔ اس مضمون کو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلام اور عیسائیت کے موازنے کی گفتگو میں بیان فرمایا۔ عیسائیت کے نزدیک خدا تعالیٰ رب تکلی ہے، رحمان بھی ہے، رحیم بھی ہے لیکن اس کے باوجود معاف نہیں کر سکتا کیونکہ مالک کا کوئی تصور بائبل نے اس رنگ میں پیش نہیں فرمایا جیسے قرآن کریم نے خدا تعالیٰ کی ملکیت کا تصور پیش فرمایا۔ پس اس مضمون کو آپ انسانی معاملات اور تجارب پر حسیاں کر کے دیکھیں تو بات بالکل واضح ہو جائے گی۔ ایک صحیح کرسی اللہ تعالیٰ پر بیٹھا ہے اس لیے ربوبیت کی صفات بھی ہیں، رحمانیت کی صفات بھی

ہیں، رحیمیت کی صفات بھی ہیں مگر چونکہ نہ وہ قانون کا مالک ہے نہ دوسری سب چیزوں کا مالک ہے اس لئے جہاں معاملات کا فیصلہ انصاف کی زد سے کرنا ہوگا اس کی توت فیصلہ انصاف کے دائرے میں ہی محدود رہے گی ایک ذرہ بھی وہ انصاف سے باہر نکل کر ان معنوں میں فیصلہ نہیں دے سکتا کہ قانون کو اپنا یعنی نیا قانون جاری کر دے۔ ایسی تقدیر بنا لے جس کے نتیجے میں جس سے وہ رحمانیت کا سلوک کرنا چاہے اس کے حق میں فیصلہ دے سکے اور اسی طرح کسی کی چھینی ہوئی چیز کسی کو بخش نہیں سکتا کیونکہ وہ مالک نہیں ہے اور اپنی طرف سے کچھ دینے کا اس کو اختیار نہیں۔ تو یہی وجہ ہے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس موضوع کو بہت ہی اہمیت دی اور بڑی تفصیل سے اس موضوع پر بحث فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ اس خدا کو جو مالک نہ ہو یقیناً اسی طرح BEHAVE کرنا چاہیے یا اس طرح اس سے معاملات کرنے چاہئیں جس طرح عیسائیت کے خدا کا تصور ہے کہ اگر انسان گناہ کرے تو وہ اس لئے معاف نہیں کر سکتا کہ اس کی عدل کی صفت کے خلاف ہے اور عدل سے باہر وہ جا نہیں سکتا۔ اس لئے اس سلسلے کا حل یہ نکالا کہ اپنے یعنی

مزعومہ بیٹے کو

جس کے متعلق عیسائیت کا عقیدہ ہے کہ وہ خدا کا بیٹا تھا، اسے قربان کر دیا اور اس کے بدلے باقی بنی نوع انسان کے گناہ بخش دیئے۔ یہ ایک الجھا ہوا اور بڑا الجبا مضمون ہے جس کی تفصیل میں جانے کا یہاں موقع نہیں مگر اصل روگ جو ان کے ذہنوں میں ہے وہ یہی ہے یعنی عیسائیوں کے ذہنوں میں کہ کیوں خدا معاف نہیں کر سکتا اس لئے کہ وہ محض عادل ہے اور مالک نہیں ہے۔ اسی طرح مالک نہیں ہے اور قانون سازی کے اختیار نہیں رکھتا۔ پس رب، رحمان اور رحیم یہ تین صفات بہت ہی حسین اور دلکش ہیں لیکن اگر مالک سے الگ رہیں تو محدود ہوجاتی ہیں لیکن مالک کے ساتھ جب مل جاتی ہیں تو پھر ایک عظیم الشان جلوہ دکھائی دیتا۔ اس کا کوئی کنارہ دکھائی نہیں دیتا۔ ان معنوں میں انسان تو مالک نہیں بن سکتا لیکن انسان خدا کی مالکیت کے کچھ نہ کچھ مزے چکھ سکتا ہے اگر وہ اپنی ملکیت میں لوگوں کو شریک کرے اور لوگوں کو منافک کر سکی

عادت ڈالے جیسا کہ مالک ہونے کی وجہ سے ہمارا رب ہمیں معاف کر دیتا ہے۔ پس یہ نہیں کہ مالکیت کی صفت سے ہم کو کچھ بھی حصہ نہیں دے سکتے۔ اپنے اپنے دائرے میں جس حد تک ہمیں خدا تعالیٰ نے کسی چیز کا مالک بنا رکھا ہے اس کا استعمال اس رنگ میں کریں جیسے خدا مالک ہے اور اپنی مالکیت استعمال فرماتا ہے اور اس میں بخشش کا مضمون سب سے زیادہ نمایاں ہو کر ابھرتا ہے اور اپنی چیزیں دوسروں کو دینے کا مضمون بڑا نمایاں ہو کر نکلتا ہے۔ اس کے علاوہ ایک اور رنگ بھی ہے جس میں ہم مالک بننے کا کوشش کر سکتے ہیں اور وہ مضمون ایک بہت ہی لطیف اور عملی درجے کا مضمون ہے جس کی طرف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں متوجہ فرمایا۔ مالک خدا کا تصور نہیں بتاتا ہے کہ باوجود اس کے کہ کلیتہً ہر چیز کا مالک اور ہر چیز پر پورا اقتدار رکھتا ہے اس کے باوجود بندوں کو اور دوسری چیزوں کو جو اس نے پیدا کیا ہے بعض دفعہ اس رنگ میں مالک بنا دیتا ہے کہ وہ اپنے زہم میں دانقہ مالک بن بیٹھتے ہیں اور ملک دیکر خود پیچھے ہٹ جاتا ہے اور روزمرہ عمل مالک دکھائی نہیں دیتا اور کلیتہً انسان کو یا جانوروں کو 'زندگی کی ہر قسم کو کہنا چاہیے اپنے اپنے چھوٹے سے دائرے میں بعض دفعہ اس طرح مالکیت عطا ہو جاتی ہے کہ زندگی کی وہ قسم جو بھی ہے وہ سب سمجھتی ہے کہ میں ہی مالک ہوں اور کوئی نہیں اور یہی اصل انداز ہی نہیں رہتی یہ اس قسم کا مضمون ہے کہ عارضی طور پر مصلحتی نے جس کو عطا کیا اس کو اس رنگ میں عطا کیا کہ گویا وہی مالک ہے اور اپنی مرضی اس سے اٹھالی اور دوسرے کی مرضی کے تابع کر دیا۔ ان مضمونوں میں انسان اپنے رب سے ایک خاص سلوک کر سکتا ہے اور وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے جو چیزیں عطا ہوئی ہیں ان میں عزت ہر چیز جس کا اقتدار خدا نے ہمیں دیا جس کی مالکیت خدا نے ہمیں عطا فرمائی ہم اپنے رب کو اس طرح ٹوٹا دیں کہ اسے خدا اور تو نے جس چیز کا ہمیں مالک بنایا تھا ہم اس راز کو پا گئے ہیں۔

اصل مالک تو ہے

پس بیشتر اس کے کہ تو ہم سے دالیں لے لے ہم طوعی طور پر محبت کے اظہار کے طور پر یہ تیرے حضور پیش کر دیتے ہیں۔ آج کے بعد جیسے بعد میں تو نے مالک بنائے ایسے آج بھی تو ہماری ان سب چیزوں کا مالک بن گیا ہے۔ اس مضمون کو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ علی آہ وسلم کی شان بیان کرنے کے لئے استعمال فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ علی آہ وسلم کو تمام دوسرے انبیاء پر جو ایک عظیم فضیلت ہے وہ خصوصیت سے اس بات میں ہے کہ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ علی آہ وسلم نے اپنا سب کچھ کلیتہً اصل مالک کو اسی دنیا میں ٹوٹا دیا اس طرح کسی اور انسان نے ایسا نہیں کیا یعنی باریک ترین جذبات کو بھی خدا کے سپرد کر رکھا، اپنی مالکیت کے ہر حصے کو کلیتہً خدا کے سپرد کر دیا۔ اپنی رضا کو کلیتہً خدا کے سپرد کر دیا۔ اپنی دفا کو کلیتہً خدا کے سپرد کر دیا۔ اپنی محبت کو اپنی نفرت کو ہر چیز کو جس پر انسان کوئی قدرت رکھتا ہے اپنے رب کو واپس کر دیا کہ تو ہی حقیقی مالک ہے۔ اس لئے آج میں یہ سب کچھ تیرے سپرد کر رہا ہوں اور تیری رضا کے تابع میں ان چیزوں کو استعمال کروں گا۔ قُلْ اِنَّ عِبَادَتِيْ وَنَسْكَى وَ مَحْيَاىِ وَ مَمَاتِىِ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ۔ (سورۃ ادرنام آیت ۱۶۲) خدا تعالیٰ نے اس راز کو خود کھولا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ علی آہ وسلم شاید اس تفصیلی سے بہتر نوراً انسان پر اپنا یہ مقام روشن نہ فرماتے مگر قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو حکم دیا کہ اے خدا! اپنا نورع انسان کے سامنے اے۔ لازم کریں وہ راز جس نے اپنا سب کچھ خدا کے سپرد کر دیا ہے اور میرا ایک ذرہ بھی باقی نہیں رہا۔

اِنَّ عِبَادَتِيْ وَنَسْكَى وَ مَحْيَاىِ وَ مَمَاتِىِ۔

میری عبادتیں کیا، میری قربانیاں کیا، میری زندگی کا ہر حصہ، میری موت یعنی خدا کی راہ میں جو میں لمحہ لمحہ مڑتا ہوں سب کچھ خدا کے لئے ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ جب تم وہ سب کچھ خدا کے سپرد کر دو جس کا مالک تمہیں بنایا گیا تھا تو پھر اللہ تعالیٰ نے اپنی مالکیت میں تمہیں شریک کر لیتا ہے اور ایک نئی شان کے ساتھ ایک نئی تخلیق کے ساتھ تم ابھرتے ہو اور ان مضمونوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ علی آہ وسلم کو گویا اس تمام کائنات کی مالکیت میں خدا تعالیٰ نے اپنی رحمت کے ذریعے شریک کر لیا، اپنی عطا کے ذریعے شریک کر لیا جو خدا تعالیٰ کا تھا یعنی جو سب کچھ بندے کا تھا وہ اس نے خدا کے سپرد کر دیا اور خدا چونکہ احسان کرنے والوں کے احسان کی سب سے زیادہ شکر گزاری کرتا ہے اور احسان کو تسلیم فرماتا ہے۔ کوئی بندہ اس رنگ میں کسی کے احسان کو قبول نہیں کرتا جیسے خدا تعالیٰ فرماتا ہے تو ایک رنگ میں بندے نے احسان کا سلوک کیا اس سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ نے احسان کا سلوک فرمایا اور کہا تو نے جو کچھ تیرا تھا مجھے دے دیا۔ اب میرا جو کچھ ہے وہ تیرا ہو گیا۔ انہیں مضمونوں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا الہام ہے کہ

جے توں میرا ہو رہیں سب جگہ تیرا ہو۔

کہ اے بندے اگر تو میرا ہو جائیں یعنی اپنی مالکیت کو ختم کر کے، کچھ مجھے واپس وٹا دے تو اس کے بدلے جو سب کچھ میرا ہے وہ تیرا ہو جائے گا۔ تو مالک کا لفظ ایک بہت ہی عظیم الشان صفت کی طرف اشارہ کرتا ہے جو ان مضمونوں میں ہر دوسری چیز پر حاوی ہو جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ہر صفت مالک کے ساتھ مل کر ایک نئی شان کے ساتھ دوبارہ ابھرتی ہے اور نئی شان کے ساتھ جلوہ دکھاتی ہے۔ پس جب ہم کہتے ہیں: اَيُّهَا رَبُّنَا الَّذِيْ اَتَىْنَاكَ نَسْتَعِيْنُكَ اَسْمٰى فِيْ صِفَتِ مَالِكِيَّتِ فَصُوْصِيَّتِ كَسَاةٍ يَشِيْخُ نَظْرُهَا جَابِيَةً اَوْ رُبُوْبِيَّتِ، رَحْمَانِيَّتِ، رَحِيْمِيَّتِ اِنْ سَبَّكَ مَالِكِيَّتِ كِيْ ذَاتِ فِيْ اَكْثَاكِرِ كَيْ مَحْرَمِ خَدَا كُوْ مَخَاطَبِ كَرَا جَلِيْبِيَّةٍ كِيْ اَيُّهَا رَبُّنَا الَّذِيْ نَسْتَعِيْنُكَ۔ ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے ہی مدد چاہتے ہیں۔

اس مضمون کے بعد میں نے انعام کا مضمون مختصراً بیان کیا تھا اب آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ مغضوب اور ضالین کا خدا تعالیٰ کی ان صفات سے کیا تعلق ہے جو سورہ فاتحہ کے آغاز میں بیان ہوئی ہیں۔ یعنی رب کے تصور کے ساتھ کہیں غضب اور گمراہی کا تصور ذہن میں نہیں آتا۔ رحمان کے تصور کے ساتھ کہیں غضب اور گمراہی کا تصور ذہن میں نہیں آتا۔ اسی طرح نہ رحیمیت کے ساتھ تعلق دکھائی دیتا ہے نہ مالکیت کے ساتھ تو پھر ہم کیوں کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی تمام صفات کا تعلق ان چار صفات سے ہے جو بنیادی حیثیت رکھتی ہیں جو سورہ فاتحہ کے آغاز میں بیان ہوئی ہیں اس مضمون پر غور کرتے ہوئے ایک نکتہ جو اللہ تعالیٰ نے مجھے سمجھایا وہ یہ تھا کہ خدا تعالیٰ کے بندے بننے کے لئے خدا تعالیٰ کی تمام صفات کے ساتھ تعلق ہونا ضروری ہے جس صفت کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اس حصے میں انسان اس صفت کا برعکس ہو کر دنیا میں ابھرتا ہے۔ پس اگر کوئی انسان رب سے اپنے کوشش نہیں کرتا تو ربوبیت کے برعکس جلوہ دکھاتا ہے اور دراصل خدا غیبناک نہیں ہوتا بلکہ خدا کے وہ بندے لوگوں کے لئے غضب کا موجب بن جاتے ہیں جو اپنے رب کی صفات حسنہ سے تعلق توڑ بیٹھتے ہیں۔ پس دنیا میں جتنے بھی دکھ آپ دیکھتے ہیں جن میں کوئی شخص غضب کا نشانہ بننا ہوا دکھاؤ دیتا ہے تو ان مضمونوں میں وہ غضب کا نشانہ بنتا ہے کہ وہ خدا کی صفات ربوبیت، رحمانیت، رحیمیت اور مالکیت سے تعلق توڑتا ہے اور ان کے برعکس جلوے دنیا کو دکھاتا ہے۔ ان کی برعکس شکل میں دنیا پر ظاہر ہوتا ہے اور خدا کے بندوں سے بدسلوکی کرنے میں انسان پہل کرنا ہے اس کے بعد خدا کا اس سے سلوک

اَلَا لِكُنْ تَعْبُدُ ذَا اِلٰهٍ فَتَسْتَجِيبُ تَرٰسِ كَيْ بَعْدَ وَه لَوْ كُنْ جَوَابًا لِكُنْ
تَعْبُدُ ذَا اِلٰهٍ فَتَسْتَجِيبُ تَرٰسِ كَيْ بَعْدَ وَه لَوْ كُنْ جَوَابًا لِكُنْ
کے حق میں یہ دعا قبول نہیں ہوتی کہ اَلْهٰدِ نَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ
صِرَاطَ الَّذِیْنَ اَنْعَمْتَ عَلَیْهِمْ ۝ تُوَدُّهُ وَه بَا کُفٰی اَنْ ۝ ہے
جو مغضوب اور ضالین کی شکل میں ہم پر ظاہر کیا گیا ہے۔ ان معنوں
میں وہ ظاہر ہونے کے خدا کی صفات کے منفی عکس بن کر وہ دنیا پر
اُجھرتے۔
اس ضمن میں

میں ایک دفعہ غور کر رہا تھا اور دعا کر رہا تھا
کہ اللہ تعالیٰ اس معنوں کو زیادہ واضح طور پر مجھے سمجھائے تو کشفی
حالت میں خدا تعالیٰ نے یہ معنوں ایک اور رنگ میں مجھے دکھایا اور وہ
یہ تھا کہ جیسے ایک کارخانے میں آپ ایک طرف سے کوئی چیز
RAW MATERIAL یعنی خام مال ڈالتے ہیں تو وہ ایک نہایت ہی
خوبصورت اور اعلیٰ تکمیل کی شکل میں ایک طرف سے نکل رہا ہوتا
ہے لیکن اس کے ایک طرف وہ گند بھی نکل رہا ہوتا ہے جو اس قابل
نہیں ہوتا کہ اس کارخانے میں داخل ہونے کے بعد وہ اپنے اندر ایسی
تبدیلی کر سکے کہ اسے ایک مکمل صنعت کی شکل میں دنیا کے سامنے
پیش کیا جاسکے، اس کو وہ WASTE PRODUCT کہتے ہیں۔ پس
ایک چیز ہے END PRODUCT اور ایک ہے WASTE PRODUCT۔
END PRODUCT تو ہر صنعت کا وہ مال ہے جس کی خاطر صنعت
کاری کی جاتی ہے اور کارخانے بنائے جاتے ہیں اور اپنی آخری شکل میں
بہت خوبصورت تبدیلیاں پیدا ہونے کے بعد وہ ایک نئے وجود کے
صورت میں خام مال دنیا کے سامنے ظاہر ہوتا ہے۔ اب اس وقت
آپ کے پاس جتنی بھی چیزیں ہیں وہ سب اسی طرح کسی نہ کسی کارخانے
سے نکل کر ایک نئی شکل میں آپ کے سامنے ظاہر ہوئی ہیں۔ کسی نے
کپڑے کی ٹوپی پہنی ہوئی ہے، کسی نے اون کی ٹوپی پہنی ہوئی ہے، کسی
نے قرآن پڑھی ہوئی ہے، اب تھوڑے کریں کہ یہ کیا چیزیں تھیں، اسی طرح
آپ کے پاس آپ کے بڑے آپ کے بڑے آپ کے بڑے سب خام مال تھے جو مختلف
مراصل سے گزر کر بالآخر اس شکل میں آپ تک پہنچے جس میں آپ نے ان
کو قبول کیا اور استعمال کیا لیکن آپ کا ذہن اس گندگی کی طرف کبھی نہیں گیا
جو اس دوران پیدا ہوتی رہی اور ان چیزوں سے الگ کا جاتی رہی اور
اسے ضائع شدہ مال کے طور پر ایک طرف پھینک دیا گیا۔ چنانچہ اس
زمانے میں صنعتوں نے جہاں بہت ترقی کی ہے، یہ ایک بہت بڑا مسئلہ
بن کر دنیا کے سامنے اُجھرتا ہے کہ اس WASTE MATERIAL کا کیا
کریں۔ یہ تو دنیا کے لیے عذاب بنتا جا رہا ہے۔ جب یہ کم ہوا کرتا تھا
اُس زمانے میں انسان کی توجہ کبھی اس طرف نہیں گئی اور آج سے سو سال
پہلے ہی صنعتکاری تھی بڑے بڑے کارخانے جاری تھے لیکن کبھی بھی اس
زمانے کی اخباروں میں آپ کو یہ بحثیں دکھائی نہیں دیں گی کہ یہ جو اچھی چیزیں
بنانے کا ہم کو شش کر رہے ہیں اس کو شش کے دوران جو چیزیں ضائع
ہو رہی ہیں ان کا ہم کیا کریں۔ وہ سمندر میں پھینک دیتے تھے
یا عام گھسی جگہ پر پھینک دیتے تھے یا پھیلوں میں ڈال دیتے تھے
اور کبھی ان کے نقصان کی طرف کسی کی توجہ نہ گئی۔ اب چونکہ زیادہ چیزیں
بن رہی ہیں اسی طرح WASTE MATERIAL بھی بڑھتا چلا جا رہا ہے
اور وہ WASTE MATERIAL ایسی خطرناک چیز بن کر دنیا کے سامنے
اُجھرتا ہے کہ اس کے غضب سے دنیا ڈرنے لگی ہے اور بڑا بھاری
مسئلہ ہے۔ دنیا کی تمام بڑی قوموں میں اب بہت ہی زیادہ فکر کے ساتھ
ان مسائل پر غور ہو رہا ہے کہ کسی طرح ان مصیبتوں سے چھٹکارا حاصل
کریں جو صنعت کے دوران BUY PRODUCT کے طور پر یا WASTE
PRODUCT کے طور پر ہمارے ہاتھوں میں پڑ رہی ہوئی ہے اور ہم
نہیں سمجھتے کہ کسی طرح اس صنعت سے چھٹکارا حاصل کریں۔

شروع ہوتا ہے جو پھر اسے خدا کا مغضوب بنا دیتا ہے اور یہ ایسی ہی
بات ہے جیسے ماں بچے سے بہت زیادہ محبت کرتی ہے اور اس کی
انتہائی محبت میں بظاہر غضب کا پہلو دکھائی نہیں دیتا مگر اس کے لیے
جو تکلیف دے اس کے لیے وہی بہرین ماں بہت زیادہ غضبناک
ہو جاتی ہے اور اتنی غضبناک ہوتی ہے کہ کسی اور رشتے میں ایسا
غضب دکھائی نہیں دیتا۔ کہتے ہیں شیر کے بچوں کو اگر کوئی اُکھانے کا
کوشش کرے تو شیر سے بہت زیادہ شیرنی اُس پر غضبناک ہوتی
ہے۔ شیر کے غضب سے تو وہ بچ جائے لیکن شیرنی کے غضب سے
نہیں بچ سکتا۔ اسی طرح ہماری زندگی کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ اگر
ہماری زندگی کے لیے کوئی تکلیف پہنچائے تو ہاتھی سے بہت زیادہ بڑھ
کہ ہماری اپنی انتقام لیتی ہے اور پھر جس نے ظلم کیا ہوا اُس کو مار کر
اُس کو اپنے پاؤں تلے اس طرح مسلتی ہے کہ اس کا نشان تک مٹ
جائے۔ خاک میں اس کو ملا کر پھر بھی اس کا غصہ ختم نہیں ہوتا اور اس
کی بناؤ محبت ہے، اس کی بناؤ رحمت ہے۔ رحم کے متعلق آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ لفظ 'رحم' یعنی ماں
کا وہ عضو جس میں بچہ پلتا ہے اس کا نام 'رحم' رکھا گیا ہے کہ خدا
تعالیٰ کے رحم کے ساتھ اس کا تعلق ہے۔ جس طرح خدا تعالیٰ رحمان
ہے اور رحمانیت کا تعلق ہے ایک تعلق ہے۔ اسی طرح بچے کی تخلیق
کا ماں کے رحم سے تعلق ہے اور چونکہ عربی درحقیقت الہامی زبان ہے
اس لیے اللہ تعالیٰ نے دونوں کے لیے ایک ہی لفظ منتخب فرمایا۔ ایک
ہی مادے سے دونوں چیزیں بنیں یعنی رحم اور رحمان۔ پس حقیقت
یہ ہے کہ ماں کی محبت کو بچے کے لیے جب آپ سمجھ لیں تو تب آپ
پر یہ بات روشن ہوگی کہ بچوں سے دشمنی کرنے والے پر دنیا میں
سب سے زیادہ غضبناک کوئی چیز ہو سکتی ہے تو وہ ماں ہے۔ پس
رحمان خدا کے بندوں سے جو لوگ دشمنی کرتے ہیں ان پر خدا غضب
ناک ہوتا ہے اپنی رحمانیت کی وجہ سے۔ پس دو معنوں میں ایسے
لوگ مغضوب بن جاتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ وہ لوگ جو نہ رب بننا
سکھتے ہیں، نہ رحمان بننا، نہ رحیم، نہ مالک، ان سے دنیا فیض
نہیں اُکھاتی۔ ان کا فیض کسی کو نہیں پہنچتا۔ وہ خدا کی اس رحمت اور
بندوں کے درمیان یا خدا کی صفات سمندر اور بندوں کے درمیان ایک
روک بن جاتے ہیں اور محض یہ روک بنا ہی ان کو خدا کے عذاب کا
مورد بنا دیتی ہے لیکن جب یہ روک سے بڑھ کر اگلا قدم اُکھاتے ہیں
اور منفی صورت میں بندوں سے سلوک کرتے ہیں یعنی جہاں رحم کرنا
ہے وہاں سفاکی سے پیش آئیں۔ جہاں حق سے بڑھ کر عطا کرنا ہے
وہاں حق تلفی شروع کر دیں۔ جہاں پرورش دیکھ لینی تربیت کر کے اعلیٰ
مقامات تک پہنچانا ہے وہاں منفی رویہ اختیار کریں اور خدا کے اچھے
بھنے لوگوں کے اخلاق خراب کرنا شروع کر دیں۔ ان کے اندر گندگی
پھیلانا شروع کر دیں جیسا کہ آج کل کے زمانے میں بہت سی گندگیاں
ہیں جو اس لیے نکل نکل کر سب دنیا میں پھیل رہی ہیں تو

امریکہ میں وہ لوگ جو نہایت گندی قسم کی فیشن پہن رہے ہیں
اور ایسی نئی نئی لذتیں ایجاد کرتے ہیں جیسے بنی نوع انسان کے
اخلاق خراب ہوں وہ نہ صرف یہ کہ رب سے تعلق نہیں رکھتے
بلکہ رب کے برعکس تعلقات بنی نوع انسان سے قائم کرتے
ہیں یا رب سے برعکس رویے کے ساتھ بنی نوع انسان کے ساتھ
پیش آتے ہیں تو یہ جو ان کا منفی رویہ ہے اگر واقعہ خدا رب ہے
تو اس کی رقبیت کو کاٹنے والے سے خدا کا ایک منفی رویہ ظاہر
ہوتا ہے۔ اگر وہ رحمان ہے تو اس کی رحمانیت سے برعکس طریق
پر بنی نوع انسان سے سلوک کرنے والے سے خدا تعالیٰ کا ایک برعکس
رویہ ظاہر ہوتا ہے اور یہی معنوں ہے جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ
کی تمام منفی صفات ظہور میں آتی ہیں۔ پس جب خدا تعالیٰ نے فرمایا:

مذہبی دنیا میں یہ WASTE PRODUCT ہے جو بنی نوع انسان کے لئے تباہی کے سامان کرتی ہے اور بعض دفعہ جس طرح دنیا میں بھی بعض چیزوں میں WASTE زیادہ ہو جاتا ہے اور جو چیز حاصل ہوتی ہے وہ بہت تھوڑی ہوتی ہے۔ اسی طرح بد قسمتی سے بعض دفعہ انسانوں پر ایسے درد آتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے اصلاحی نظام سے گزرتے ہوئے بہت کم ہیں ان میں جو فائدہ اٹھائیں اور ایک بھاری تعداد ہے جو WASTE MATERIAL کے طور پر ایک طرف پھینک دی جاتی ہے۔ چنانچہ حضرت نوحؑ کے زمانے میں آپ دیکھیں اسی طرح کا ایک روحانی کارخانہ جاری ہوا تھا جیسے سرنجی کے زمانے میں جاری ہوتا رہا لیکن بنی نوع انسان کا ایک بھاری تعداد ایسی تھی جو WASTE MATERIAL تھا اور بہت تھوڑے تھے جو کارخانے سے اپنی آخری صورت میں نکھر کر دنیا کے سامنے ظاہر ہوئے۔ پس خدا تعالیٰ نے ان نکھرے ہوئے وجودوں کو تو بچا لیا اور WASTE MATERIAL کو فنا لے کر دیا۔ بنی نوع انسان کے پاس ایسا کوئی طریقہ نہیں ہے کہ وہ WASTE MATERIAL سے کلیتہً نجات حاصل کر سکیں۔ اس لئے مذہب کے WASTE جمع ہوتے ہوئے بالآخر یعنی وہ WASTE جن کو عبرت کا نشان بنا کر یا اور صورتوں میں یا بعض بعد کے فوائد کے لئے باقی رکھا جاتا ہے۔ بعض دفعہ RECYCLE کرنے کے لئے بھی WASTE کو باقی رکھا جاتا ہے، وہ WASTE مغضوب بن کر اور ضالین بن کر بنی نوع انسان کو مصیبت ڈال دیتے ہیں۔

یہاں خدا تعالیٰ نے لفظ مغضوب علیہم رکھا ہے۔ یہ نہیں فرمایا کہ خدا ان پر غضبناک ہوا۔ مغضوب کا مطلب ہے وہ لوگ جن پر غضب کیا گیا یا غضب کا مورد بنائے گئے یا بنائے جا رہے ہیں۔ یہ نہیں فرمایا کہ اے خدا! ہمیں ان کا رستہ نہ دکھانا جن پر تو غضبناک ہوا۔ اس لئے کہ غضب دراصل ان بندوں سے شروع ہوتا ہے اور خدا سے نہیں ہوتا۔ غضب کا آغاز بندے سے ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ محض ردِ عمل کی صورت میں غضبناک ہوتا ہے جیسا کہ میں نے تفصیل سے آپ کو سمجھایا ہے کہ ایک ماں اپنے رجم کی وجہ سے غضبناک ہوتی ہے۔ پس خدا کی یہ شان ہے کہ یہاں غضب کے مفہوم میں یہ اشارہ فرمادیا کہ اگرچہ بعد میں آپ یہ بھی دیکھیں کہ خدا تعالیٰ غضبناک ہوا لیکن سورہ فاتحہ نے یہ اشارہ کر دیا اور یہ مفہوم کھول دیا کہ دراصل غضب کا آغاز بندے کی طرف سے ہوتا ہے اور اپنے غضب کے نتیجے میں وہ مغضوب بنایا جاتا ہے پھر ایسا شخص بندوں کا بھی مغضوب ہو جاتا ہے اور خدا کا بھی مغضوب ہو جاتا ہے۔ پس ضمیروں کو واضح نہ کرنے کے نتیجے میں مفہوم میں اور کش دگا پیدا کر دی اور دعوت پیدا فرمادی کہ اے خدا! ہمیں ان لوگوں کے رستے پر نہ ڈال دینا جو WASTE PRODUCT ہیں۔ جو سورہ فاتحہ کے روحانی نظام سے گزرتے ہیں یعنی سورہ فاتحہ کا روحانی نظام تو وہی ہے جو ساری دنیا میں خدا تعالیٰ کی طرف سے پھیلا پڑا ہے۔ کیونکہ اگر قرآن کی ماں سے تو ساری کائنات کی ماں بھی سورہ فاتحہ بن جاتی ہے۔ پس اے خدا! جو ترے روحانی نظام سے جس کا ذکر تو نے سورہ فاتحہ میں فرمایا ہے استفادہ نہیں کر سکتے ان میں سے کچھ ایسے ہیں جو کلیتہً محروم ہو جاتے ہیں اور وہ مغضوب ہیں۔ ان پر بندے بھی غضبناک ہوتے ہیں کیونکہ ان کے بندوں پر غضبناک ہونے کے نتیجے میں تو نے ان کو غضب کا نشانہ بنایا ہے۔ پھر چونکہ وہ بندوں سے ظلم اور سفاکی کا سلوک کرتے ہیں رفتہ رفتہ ان کے خلاف نفرتیں بڑھتی شروع ہو جاتی ہیں اور پھر آخر وہ یہاں تک بار بار بندوں کے غضب کا نشانہ بناتے جاتے ہیں اور چونکہ وہ خدا کے بندوں سے غضب کا سلوک کرتے ہیں اس لئے آسمان سے وہ خدا کے غضب کا نشانہ بھی بنائے جاتے ہیں

اس طرح دوہری لعنتوں کا شکار ہو جاتے ہیں

ان لوگوں میں ہمیں نہ داخل فرمانا۔ ہمیں ان بد نصیبوں میں نہ رکھ دینا ہمیں ان خوش نصیبوں میں رکھنا جو تیرے روحانی نظام سے گزر کر اس سے فیض پا کر ایک نئی خلقت کے طور پر دنیا میں آئیں اور نئی عظیم الشان بنی نوع انسان کو فائدہ دینے والی صورت میں ایک نیا وجود پائیں۔ یہ ہے اِھْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ کی دعا جو غیر المغضوب علیہم رَدَّ الْفِتَانِ کی صورت میں جا کر پھر نکلی ہوتی ہے۔

ضالین سے مراد وہ لوگ ہیں جو مغضوب کی حد تک تو خدا کی ربوبیت اور رحمانیت سے نہیں کاٹے گئے مگر کچھ نہ کچھ تعلق انہوں نے ضرور توڑا ہے اس لئے ان کو گراہوں میں لکھا ہے اور خصوصیت کے ساتھ وہ لوگ ضالین ہیں جن کا خدا کا بعد میں انہوں نے انہوں نے تعلق کاٹا گیا ہے یعنی اگرچہ ربوبیت سے بھی یہ کچھ تعلق کاٹ دیتے ہیں اور رحمانیت سے بھی لیکن رحیمیت اور مالکیت سے یہ بہت زیادہ قطع تعلق کرتے ہیں اور جن کا تعلق مالکیت سے کٹ جائے وہ ضالین ہو جاتے ہیں۔ اس مفہوم کی تفصیل میں بھی جانے کا یہاں وقت نہیں مگر میں نے پہلے چونکہ ذکر کر دیا تھا اس لئے یہیں اس تعلق کو اس ذکر سے جوڑتا ہوں اور وہ ذکر میں نے یہ کیا تھا کہ حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے معرفت کا یہ عظیم الشان نکتہ ہمیں سمجھایا کہ

عیسائیوں پر جو وبال ٹوٹا ہے

وہ خدا کی صفت مالکیت کو نہ سمجھنے کی وجہ سے اور اس پر ایمان نہ لائے کی وجہ سے ٹوٹا ہے۔ وہ خدا کو محض عادل سمجھتے ہیں اور مالک نہیں سمجھتے اور قانون دان نہیں سمجھتے اور قانون کا مالک نہیں سمجھتے اس لئے یہ سوچنے پر مجبور ہیں کہ وہ عدل کے تقاضوں سے بالا ہو کر بندوں سے مغفرت کا سلوک نہیں کر سکتا جس نے مالک سے تعلق توڑا وہ ضالین میں شامل ہو گیا اور ضالین کے متعلق میں علم ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور بعض دوسرے مفسرین نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روایتیں جو تفاسیر لکھی ہیں ان میں یہ بات بہت کھول کر بیان کی گئی ہے کہ اگر مغضوب ہو دی ہیں تو ضالین عیسائی ہیں۔ پس ضال ہونے کا یعنی گمراہ ہونے کا خصوصیت کیا ہے مالک کے انکار سے تعلق ہے اسی لئے میں نے آپ کے سامنے یہ اشارہ رکھا ہے کہ مغضوبیت زیادہ تر ربوبیت اور رحمانیت سے منقطع ہونے کے نتیجے میں ظاہر ہوتی ہے اور ضالین ہونا زیادہ تر رحیمیت اور مالک سے قطع تعلق ہونے کے نتیجے میں ظاہر ہوتا ہے یعنی ضال بننا۔ بہر حال اس مفہوم کو چھوڑتے ہوئے اب میں آگے بڑھتا ہوں۔ ایک اور

بہت اہم بات سورہ فاتحہ کے متعلق

آپ کو یاد رکھنی چاہیے کیونکہ آپ بار بار اس کو نماز میں پڑھتے ہیں اور پڑھتے رہیں گے تو اس کا مفہوم بہت وسیع ہو کر آپ کے پیش نظر رہنا چاہیے۔ اس لئے کہ ہر وقت انسان ایک حال میں نہیں ہوتا اور سورہ فاتحہ ایک ایسی عظیم الشان سورت ہے جو انسان کے ہر حال سے تعلق رکھنے کے لئے مزاج رکھتی ہے اور دستبست رکھتی ہے۔ اس لئے آپ جتنا زیادہ سورہ فاتحہ کے مزاج سے شناسا ہوں گے اتنا ہی زیادہ آپ کے کسی نہ کسی حال میں یہ آپ کے کام آئے گی ورنہ بعض حالتوں میں جب آپ نماز پڑھیں گے تو سورہ فاتحہ آپ کو ایک بے تعلق سی چیز دکھانا دے گا۔ لیکن اگر اس کی دستوں کو سمجھیں گے تو یاد رکھیں یہ آپ کی دستوں پر ہمیشہ حاوی رہے گی اور کبھی بھی یہ ہونے نہیں سکتا کہ آپ کی کوئی حالت سورہ فاتحہ کی دست سے باہر نکل جائے۔ یہ جو پہلوئیں آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں، اس کا تعلق ضمائر سے ہے۔ آپ نے دیکھا ہے کہ سورہ فاتحہ جب اللہ کا تعارف کراتی ہے تو اس میں سورہ فاتحہ کے کوئی ضمیر نظر نہیں آتی۔ الحمد للہ رب العالمین، الرحمن الرحیم، مالک يوم الدين، یہ کوئی ضمیر ظاہر نہیں ہے۔ وہ رب یا رب یا تو یا میں یا ہم یا آپ، کسی قسم کی کوئی ضمیر نہیں مگر غائب کا مفہوم ہے۔ پس خدا تعالیٰ کی تمام صفات کو غائب میں اور جمع کی صورت میں لکھا کر کے رکھا یا گیا۔

اس کے بعد مضمون نے پٹا کھایا اور پہلی دفعہ کلمہ کھلا ضمائر کا استعمال اس طرح ہوا کہ ایاک نعبد و ایاک نستعین کی دعائیں ہم نے اپنی طرف جمع مقلّم کا بیضہ لگا لیا اور خدا کی طرف واحد مخاطب کا۔ یعنی خدا کو تو کہا اور اکیلا کر دیا۔ اپنی تمام صفات کے باوجود خدا تعالیٰ کی ایک ایسی ہستی کا تصور ہمارے سامنے ابھر جو غیر منتقسم ہے جو جمع تفریق نہیں ہو سکتی اور واحد سے پس دعا مانگی تو اس وہم میں مبتلا ہو کر نہیں کہ چونکہ صفات زیادہ ہیں اس لئے ہو سکتا ہے خدا تعالیٰ بھی کئی قسم کے مختلف وجود رکھتا ہو اور اپنے آپ کو جمع کر دیا گیا تمام کائنات کی نمائندگی اختیار کر لی۔ رب العالمین کا تصور ایک نئے رنگ میں ہمارے سامنے ابھر اور ہم نے یہ سوچا کہ جب وہ سب پہانوں کا رتبہ تو اس سے تعلق رکھنے کے لئے ہم سب کی نمائندگی میں کیوں نہ آسے مائیں سے مائیں کیونکہ وہ سب کا ہے۔ اگر سب کی طرف سے ہم مائیں گے تو ہماری دعائیں زیادہ اثر پیدا ہو گا اور ہم بھی اس کی رب العالمین ہونے کی صفت میں حصہ پالیں گے۔ پس ایاک نعبد کی دعا نے یہ دونوں باتیں ہمیں سمجھا دیں کہ رب اپنی تمام صفات کے باوجود اکیلا ہی ہے اور کائنات پھیلی پڑی ہے اور بے شمار ہے۔ انسان اپنی ذات میں اس ساری کائنات کو جمع کر سکتا ہے اور اس ساری کائنات کی نمائندگی میں خدا سے دعا کر سکتا ہے اور یہ دعا واقعہ تمام کائنات کی نمائندگی میں ہو سکتی ہے کیونکہ جب ہم کہتے ایاک نعبد تو درحقیقت ہم عبادت کا حق ادا کریں یا نہ کریں قرآن کریم ہمیں بتاتا ہے کہ ساری کائنات واقعہ عبادت کر رہی ہے۔ تو یہ محض ایک مبالغہ آمیزی نہیں ہے یا محض ایک ذوقی نکتہ نہیں ہے بلکہ ایک ٹھوس حقیقت ہے کہ جب ہم ایاک نعبد کہتے ہیں کہ لے خدا صرف تیری ہم سب عبادت کرتے ہیں یعنی کل عالمین تو بالکل سچ بات کر رہے ہوتے ہیں اور چونکہ تمام کائنات کا نمائندہ انسان واحد ہے۔ اس میں تمام کائنات کا شعور خلاصہ کی صورت میں پیدا کیا گیا ہے۔ اور سب سے اعلیٰ شعور انسان کو عطا کیا گیا ہے۔ اس لئے بحیثیت مخلوقات میں سے اعلیٰ ہونے کے وہ نمائندگی کا حق بھی رکھتا ہے۔ پس جو تخلیق میں سب سے افضل ہے وہ جب عبادت کا اقرار کر لے اور خدا کے حضور جھک جائے تو گویا تمام کائنات خدا کے حضور جھک رہی ہے۔

اپنی بیوی، اپنے بچوں اور اپنے عزیزوں کو شامل کر لیں۔ اگر آپ خدا تعالیٰ کی جماعت کی طرف سے کسی عہد سے پرہیز نہیں تو ان سب کو شامل کر لیں، اگر آپ نے خدام الاحمدیہ ہیں تو خدام کو شامل کر لیں۔ اگر جگہ کی صدر ہیں تو جنات کو شامل کر لیں، غرضیکہ جس جس دائرے پر بھی آپ کو کسی کام پر مامور فرمایا گیا ہے ان کو اپنے ساتھ شامل کر لیں ایسی صورت میں جب ایاک نعبد کہیں گے تو اس کے ساتھ ہی اپنے نفس کا ایک محاسبہ بھی شروع ہو جائے گا اور ان میں یہ سوچنے لگا کہ کس حد تک میں ان کی نمائندگی کا حق رکھتا ہوں۔ کیا میں نے ان کو عبادت کرتے میں اپنے ساتھ شریک کرنے کی کوشش بھی کی ہے کہ نہیں۔ کیا میں نے دانعہ بنا یا ہے کہ یہ سارے میرے ساتھ خدا کی عبادت کرتے والے نہیں۔ پس اگر آپ نہیں ہوا تو پھر ایاک نعبد کے مضمون میں سے کچھ ہوا نکل جائیگی، کچھ جان نکل جائیگی۔ وہ طاقت اس میں نہیں پیدا ہو سکتی۔ پس دیکھیں وہی دعا ہے ایاک نعبد کی لیکن حالات کے بدلنے کے ساتھ اس کے معنی بدلنے شروع ہو جاتے ہیں۔ بعض صورتوں میں یہ بہت قوی دعائیں کے ابھرتی ہے بعض صورتوں میں اس میں نا طاقتی پیدا ہو جاتی ہے۔ پس ایاک نعبد کی دعا کا مضمون بہت ہی وسیع اور گہرا ہے۔ اس کا ایک طرف رب، رحمت، رحیم اور مالک سے تعلق ہے اور دوسری طرف کل عالمین سے اس کا تعلق بن جاتا ہے اور آپ رب اور اس کی مخلوقات کے درمیان واسطہ بن جاتے ہیں۔ ضمائر کا یہی مضمون آگے بڑھتا ہے اور اب ہم رکوع میں داخل ہوتے ہیں۔ آپ نے کبھی سوچا یا نہیں سوچا لیکن یہ تعجب کی بات ضرور ہے کہ رکوع میں جاتے ہیں تو ہم بھی اکیلے اور خدا ہی اکیلا سبحان ربی العظیم سبحان ربی العظیم۔ اور یہی سجدے میں حال ہے۔ رب العالمین میرا رب بن گیا ہے اور یہ بہت دلچسپ بات ہے اور بہت لطف کی بات ہے اور بے انتہاء رشک کی بات ہے کہ وہ شخص جو نماز کو سمجھتے ہوئے اخلاص سے ساتھ ادا کرتے ہوئے رکوع تک پہنچتا ہے اس کو گویا نماز یہ پیام دے رہی ہے کہ تُو نے خدا کی ربوبیت کو عالمین کے اوپر قبول کیا اور سمجھا اور خدا کی ربوبیت کا نمائندہ بننے کی کوشش کی۔ تُو نے خدا کی رضایت کو کل عالمین پر جاری ہونے دیکھا اور سمجھا اور یہ خود خدا کی نمائندگی میں اپنی رضایت کو اسی طرح پھیلانے کی کوشش کی غرضیکہ مالک تک آپ پہنچیں تو ان سب باتوں کا جواب پھر خدا کی طرف سے یہ آتا ہے کہ تُو نے تو مجھے ایاک نعبد کہ لے، خدا میں تمام بنی نوع انسان یا ان رب کا نمائندگی میں جن کو تُو نے میرے تابع فرمایا ہے۔ تیری عبادت کرتا ہوں۔ اس لئے اس میں مجھ پر تیرا خدا کا بھروسہ گا اور مجھے یہ حق عطا کرے گا کہ تُو کو کہ سبحان ربی العظیم یا کہ ہے میرا رب جو میرا رب اب یہاں جو نمائندہ تھا وہ غائب نہ رہا۔ جو سب کا تھا وہ سب کا ہو گا بھی لیکن یہاں اپنا بن کر ابھرا ہے اور میرا رب بن کر ابھرا ہے۔ پس جب کارب عظیم ہو تو اس کو بھی عظمتوں سے حصہ ملیگا۔ اس میں تو بخیر ہی عطا کر دی گئی کہ اب تو عام انسان نہیں رہا۔ تُو نے ایک ایسی ذات سے تعلق جوڑ لیا ہے اور اس کو اپنا بنالیا ہے اور وہ تیرا ہو چکا ہے کہ اب اس کی عظمتوں سے تجھ کو حصہ دیا جائیگا اور جب وہ سجدے کرتا ہے اور دنیا کی نظر میں بظاہر بالکل ذیل اور سوا ہوتا ہے، یعنی اس سے زیادہ دنیا کی نظر میں انسان کے لئے کیا رسوائی ہو سکتی ہے کہ وہ اپنا ماتھا کسی کے حضور ساجد پر گرنے کے برابر، اُس کے دل سے یہ آواز آتی ہے۔ سبحان ربی العظیم۔ وہ رب جسے میں نے اپنا بنالیا ہے جس نے مجھے اپنا بنالیا ہے وہ ہر دوسرے چیز سے بلند تر اور اعلیٰ ہے اور اس کے برابر کسی اور چیز کی کوئی اور چیز کی کوئی حیثیت نہیں تو خدا کے مخلوق سے خدا کا بلند مرتبہ ہونے میں سے ان عاجز بندوں کو بھی حصہ عطا کیا جاتا ہے اور اس طرح ضمائر کا مضمون دیکھیں کہاں سے شروع ہو کر کہاں تک پہنچتا اور بظاہر سب سے کی انتہائی عکس کی حالت میں ہے، لیکن اس جھلکی ہوئی حالت میں یہ مضمون اپنے معراج کو پہنچ جاتا ہے اور انسان کی برتری دیکھتا ہے کہ اس کی ہر ترقی کار از اس کے غریب ہے۔ جتنا زیادہ وہ خدا کے حضور گرنے کا اور جھلکے گا اتنا ہی زیادہ اُسے سربلندی عطا کی جائیگی پس ضمائر کے نماز سے بھی آپ دیکھیں تو نماز ایک عظیم ان میں پیغام رکھتی ہے اور اگر کسی کو ہے اس کے علاوہ نماز میں زانو نہ ہونے کی حالت میں ہے، لیکن اس جھلکی ہوئی حالت میں یہ مضمون اپنے معراج کو پہنچ جاتا ہے اور ہمارے مانوں کو روک کر اپنا بنالیا ہے، لیکن اس جھلکی ہوئی حالت میں یہ مضمون اپنے معراج کو پہنچ جاتا ہے اور

پس ایسا انسان جو عبادت کے وقت اپنا یہ مقام پیش نظر رکھے اُس کے رکوع اور سجود میں ایک اور شان پیدا ہو جاتی ہے اور وہ خدا کے حضور اکیلا نہیں جھک رہا ہوتا بلکہ نعبد کے ساتھ جھک رہا ہوتا ہے تمام کائنات کا خلاصہ بن کے جھک رہا ہوتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب نعبد کی دعا عرض کرتے تھے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صرف ساری کائنات کا نہیں بلکہ تمام عبادت کرنے والوں کے سردار کے طور پر یہ عرض کیا کرتے تھے کہ لے خدا لے رب العالمین یا ہم سب سے جو بھی عبادت کرتے والے ہیں، وہ سب تیرے حضور جھکتے ہیں اور میں ان کا سردار ہونے کی حیثیت سے یہ اقرار کرتا ہوں کہ تو ہی عبادت کے لائق ہے اور تیرے سوا اور کوئی عبادت کے لائق نہیں ہماری سب سردار ہیں تیرے حضور سب سے ہماری سب سے مائیں تیرے حضور عاجزانہ طور پر اپنے آپ کو مٹی میں دگر کرتے ہیں اور گہرے وزاری کرتے ہیں اور اپنے عاجزی کا اقرار کرتے ہیں تو جب تمام کائنات کا سردار جس کو خدا نے پیدا کیا، خدا کے حضور رکوع کرتا تھا اور سجدے کرتا تھا اور ایاک نعبد اور ایاک نستعین کی دعا پڑھا کرتا تھا تو حقیقت میں تمام کائنات اور اُس تمام کائنات کا خلاصہ خدا کی عبادت کیا کرتے تھے۔ پس یہاں کی عبادت تو آج کسی کے لئے ممکن نہیں ہے کیونکہ اگر ممکن ہے تو اس کو امتطاء نہیں ہے یعنی بشری طور پر اس کے اندر یہ استطاعت نہیں ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کے برابر پڑھ سکے اس لئے حسب تو نبی اپنی عبادت کو اسی وسعت دینا ضروری ہے اور اس دعا کا آواز اپنے خاندان سے کر لیں۔ ایاک نعبد میں اگر آپ با مشغور طور پر اپنی چیزوں کو شامل نہیں کر سکتے تو

وہ ہے پھر اور ان میں نماز سے تعلق کہی اپنی ہی ان سے اللہ اللہ اللہ ہم پر ہر وقت یاد رہے پھر ان سے اللہ جہ پر اپنی مہموں کو جا رہی ہے۔

دعا کی خصوصی درخواست

ڈاکٹر کی اہلیہ سیدہ امۃ القدوس بیگم کی دائیں آنکھ میں TENTOIR بہت بڑھتی تھی اور کالے موتیا کا خطرہ تھا چنانچہ فوری طور پر امرتسر میں مورخہ ۱۹/۹/۸۴ کو موصوفہ کی دائیں آنکھ کے تین آپریشن ہوئے۔ پھر ناک (L.N.S) نکال دیا گیا کالاموتیا کا آپریشن ہوا اور آپریشن کر کے نیا کورینا لگا دیا گیا۔ الحمد للہ تینوں آپریشن کامیاب رہے۔ مورخہ ۱۹/۹/۸۴ تا ۹/۹/۸۴ ہمارا قیام امرتسر میں رہا۔ ڈاکٹروں نے ۴۰ روز مکمل آرام اور احتیاط بتائی ہے۔ جلد تار تین کرام سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ نے میری اہلیہ کو کامل صحت عطا فرمائے اور آپریشن کے بعد کوئی پیچیدگی پیدا نہ ہو۔ آمین

رہو سے اطلاع موصول ہوئی تھی کہ میری چھوٹی بیٹی عزیزہ - امۃ الرؤف صاحبہ (رؤف) کو گزشتہ دنوں بہت زیادہ برفان کی تکلیف ہوگئی تھی۔ زیادہ تکلیف کے باعث زیادہ پینڈی ہسپتال میں داخل کر لیا گیا تھا۔ جہاں اب حالت خطرے سے باہر ہے۔ عزیزہ کی کامل صحت کے لئے ابھی دعا کی خصوصی درخواست ہے۔
خالکار :- مرزا وسیم احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

آل مہاراشٹر احمدیہ مسلم کانفرنس عثمان آباد

تاریخ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال آل مہاراشٹر احمدیہ مسلم کانفرنس ۱۱ اور ۱۲ مئی ڈو یوم عثمان آباد میں منعقد ہوگی۔ مورخہ ۱۰ مئی بروز جمعہ المبارک مہاراشٹر میں جماعت احمدیہ کی پہلی مسجد کا افتتاح ہوگا۔ اور ۱۱ اور ۱۲ مئی روڈ میں احمدیہ مسلم کانفرنس ہوگی اس موقع پر ایک ہفتہ کے لئے کتب کی نمائش بھی ہوگی۔ احباب جماعت ہائے احمدیہ مہاراشٹر اور دیگر احباب سے کانفرنس میں شرکت کی درخواست ہے۔
اس سلسلہ میں خط و کتابت صدر اسٹیبلشمنٹ مکرّم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب عثمان آباد سے مندرجہ ذیل پتہ پر کریں

DR. BASHARAT AHMAD.
TAHIR BLOCK KHIRNI MALLA
OSMANABAD - 413501. MAHARASHTRA
ضروری نوٹ :- عثمان آباد پہنچنے کے لئے قریب ترین ریلوے اسٹیشن شولا پور ہے۔ وہاں سے عثمان آباد کے لئے دو دفعہ سے بسیں چلتی رہتی ہیں۔ یہاں ان کرام اس کا خیال رکھیں۔
خالکار :- غلام محمود احمد راجپوری
(امیر جماعت احمدیہ ممبئی)

مرکز احمدیت قادیان میں

اعتکاف کی سعادت حاصل کرنے والے استیجاب خواہین

سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں ماہ رمضان المبارک ۱۴۱۱ھ مطابق ۱۹۹۱ء کے آخری عشرہ میں مندرجہ ذیل خوش نصیب احباب و سلفیات کو مرکزی مہاجر میں اعتکاف کی سہولت کی توفیق و سعادت حاصل ہوئی۔ ان تمام احباب و خواہین کی سعادت اور دعاؤں کو اپنے حصول کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے اپنے اعتکاف اور دعاؤں کا فائدہ اٹھائیں۔
خالکار :- غلام محمود احمد راجپوری

فہرست معتکفین و معتکفات و رمضان المبارک

۱۹۹۱ء مطابق رمضان المبارک ۱۴۱۱ھ

مسجد مبارک

- ۱۔ مکرّم مولوی عطاء اللہ خاں صاحب درویش امیر المعتکفین
- ۲۔ مکرّم منور احمد صاحب گجراتی قادیان
- ۳۔ مکرّم بھیشم بھٹری، آف آسام
- ۴۔ مکرّم محمد خاں، قادیان
- ۵۔ مکرّم عبد الباقی، نادر آباد درویش
- ۶۔ مکرّم محمد یعقوب، جاوید قادیان
- ۷۔ مکرّم سید فیروز الدین صاحب
- ۸۔ مکرّم منصور احمد صاحب منظم مدرسہ احمدیہ
- ۹۔ مکرّم سید طفیل احمد صاحب شاہ پور احمدیہ احمدیہ قادیان
- ۱۰۔ مکرّم عطاء الرحمن صاحبہ آسامی مدرسہ احمدیہ قادیان
- ۱۱۔ مکرّم علی کبیر صاحب شاہ پور احمدیہ قادیان
- ۱۲۔ مکرّم عبد الرحمن صاحب آف انڈونیشیا
- ۱۳۔ مکرّم ذکاء احمد صاحب احمدیہ گنگوہ
- ۱۴۔ مکرّم عبد الحق صاحب اڑیسہ قادیان

مسجد اقصیٰ

- ۱۔ مکرّم مولوی منظور احمد صاحب گنگوہ
- درویش قادیان امیر المعتکفین
- ۲۔ مکرّم جوہری سکندر خان صاحب درویش قادیان نائب امیر المعتکفین
- ۳۔ مکرّم مولوی سید صباح الدین صاحب قادیان
- ۴۔ مکرّم معین خاں صاحب شاہ پور احمدیہ قادیان
- ۵۔ مکرّم نیالی عبد اللطیف صاحب درویش قادیان
- ۶۔ مکرّم مولوی رفیق احمد صاحب درویش قادیان
- ۷۔ مکرّم محمد عبد اللہ صاحب فداشی قادیان
- ۸۔ مکرّم شمس الدین، تنویر ابن مکرّم - عمر الدین صاحب قادیان
- ۹۔ مکرّم محبوب احمد صاحب سمی ابن مکرّم متری منظور احمد صاحب درویش قادیان
- ۱۰۔ مکرّم نجیب احمد، سکندر آباد حال قادیان
- ۱۱۔ مکرّم محمد دین صاحب درویش قادیان
- ۱۲۔ مکرّم عبد الرحمن صاحب فیاض کاندھلپور

حال قادیان

- ۱۳۔ مکرّم طاہر احمد صاحب جمیہ قادیان نائب امیر المعتکفین
- ۱۴۔ مکرّم عبد السلام صاحب منظم مدرسہ احمدیہ قادیان
- ۱۵۔ مکرّم مولوی صاحب منظم مدرسہ احمدیہ قادیان

- ۱۶۔ مکرّم شکیل احمد صاحب ابن مکرّم متری ممتاز احمد صاحب قادیان
- ۱۷۔ مکرّم مولوی ایوب علی خاں صاحب قادیان
- ۱۸۔ مکرّم زین الدین صاحب خانہ زاد قادیان
- ۱۹۔ مکرّم عبد الرحمن صاحب خالد قادیان
- ۲۰۔ مکرّم عبد العزیز صاحب اختر
- ۲۱۔ مکرّم محمد زاہد صاحب قریشی آف شاہ پور

فہرست معتکفات مسجد اقصیٰ قادیان

- ۱۔ محترمہ عاتقہ خاتون صاحبہ نگران معتکفات قادیان اہلیہ مکرّم عبد الرحمن صاحب مکرّم
- ۲۔ محترمہ سلیمہ اختر صاحبہ اہلیہ مکرّم جوہری عبد السلام صاحب قادیان
- ۳۔ محترمہ مالکہ رکھی صاحبہ اہلیہ مکرّم نعلی الرحمن صاحب درویش مرحوم قادیان
- ۴۔ محترمہ عظمیٰ خاتون صاحبہ اہلیہ مکرّم الگ صاحبہ الدینی صاحبہ قادیان
- ۵۔ محترمہ سیدہ امۃ القدوس صاحبہ بنت مکرّم سید شہامت علی صاحب قادیان
- ۶۔ محترمہ صوفیہ بی بی صاحبہ بنت مکرّم شہادت علی صاحبہ بہار
- ۷۔ محترمہ ناصرہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرّم بشیر احمد صاحب بانگوری درویش قادیان
- ۸۔ محترمہ بشیر بیگم صاحبہ اہلیہ مکرّم منظور احمد صاحب جمیہ مرحوم درویش قادیان
- ۹۔ محترمہ ترمیہ خاتون صاحبہ اہلیہ مکرّم محمد ابراہیم صاحب غالب درویش قادیان
- ۱۰۔ محترمہ امینہ، امینی صاحبہ اہلیہ مکرّم مظاہر حسین صاحب قادیان
- ۱۱۔ محترمہ امینہ صاحبہ بنت مکرّم غلام قادر صاحب درویش قادیان
- ۱۲۔ محترمہ مبارکہ شاہین صاحبہ بنت مکرّم برکت علی صاحب الغام درویش قادیان
- ۱۳۔ محترمہ ذینت بیگم صاحبہ بھٹی آف کلکتہ
- ۱۴۔ محترمہ ثریا بانو صاحبہ اہلیہ مکرّم مولوی جلال الدین صاحب نیر قادیان

مقامین کی ترمیمی ایڈیٹر بڈ کے نام
پتہ: گزٹ، ازبک پور، قادیان
منجانب بڈ کے نام ارسال کریں۔
(منجانب بڈ)

پروگرام مالی دورہ مکرم ناظر صاحب بیت المال آمد

جماعت ہائے احمدیہ تامل ناڈو و کیرالہ

جملہ امراء صاحبان و صدر صاحبان نیز دیگر عمد بیداران جماعت و مبلغین کرام کی اطلاع کے لئے اعلان ہے کہ مکرم مولوی جلال الدین صاحب بیت المال ناظر بیت المال آمد مورخہ ۲۲/۹ سے جماعت ہائے احمدیہ مہوبہ تامل ناڈو و مہوبہ کیرالہ کے مالی دورہ پر روانہ ہو رہے ہیں۔ اس سے قبل جملہ جماعتوں کو موصوف کی تاریخ رسیدگی سے بذریعہ خطوط اطلاع دی جا چکی ہے۔ یہی جملہ معزز شہد بیداران جماعت و مبلغین کرام سے درخواست کرتا ہوں کہ موصوف کے ساتھ جملہ مالی امور میں کما حقہ تعاون فرمائیں۔ تاکہ موصوف کی آمد پر کوئی جماعت بقایا دار نہ رہے۔ اللہ تعالیٰ احباب جماعت کے اموال و اخلاص میں برکت عطا کرے۔ آمین

ناظر اعلیٰ قادیا

معزز شہد بیداران جماعت اور احباب جماعت سے

ایک ضروری گزارش

صدر انجمن احمدیہ کے مالی سال کی آخری سہ ماہی گزر رہی ہے اور یہی وہ وقت ہوتا ہے جب کہ جماعتوں کو اپنی اپنی مالی ذمہ داریوں کا حاسبہ کے سابقہ نو ماہ میں جو کس رہ گئی ہے اُسے پورا کرنے کی کوشش کریں۔ تاکہ اختتام مالی سال تک بجٹ کے مطابق سو فیصد ادائیگی ہو جائے۔ حضور انور آیدہ اللہ تعالیٰ کا منظور کردہ بجٹ پورا ہو جائے۔

اس امر سے سبھی واقف ہیں کہ کسی قوم یا جماعت کی ترقی کے لئے مالی وسائل کا مضبوط ہونا بھی ضروری ہے۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہر بیعت کنندہ پر لازم چندوں کی ادائیگی فرض قرار دی ہے اور ہم آپ کی جماعت سے اس لئے وابستہ ہوئے ہیں تاکہ احیاء دین سے کاموں کے لئے ہر رنگ میں قربانی کرتے ہوئے اپنے ادب پر ایک قسم کی موت وارد کر لیں اس جذبہ کے تحت ہر احمدی بیعت کرتے ہوئے یہ عہد دہراتا ہے کہ وہ کبھی دین کو دنیا پر مقدم نہ کرے گا۔ پس یہی وہ وقت ہے جب کہ اس عہد بیعت کو عملی جامہ پہنانے کا ضرورت ہے۔

یہ اپنے تمام معزز مہوبائی امراء اور جماعتوں کے امراء سے گزارش کرتا ہوں کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں کا جلد مالی جائزہ لیں کہ کیا ان کی جماعت نے اپنے شخص یا مجوزہ بجٹ کو پورا کر لیا ہے؟ اور کیا ان کی جماعت میں کوئی نادہند یا بے شرم افراد تو نہیں جو اللہ تعالیٰ کی رضا اور برکتوں سے محروم ہو رہے ہوں؟

نظارت بیت المال آمد گزشتہ سال سے حضور انور آیدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے تحت ایسی جماعتوں کی فہرست حضور انور کی خدمت میں بھیجا رہا ہے جن جماعتوں نے بجٹ کے مطابق سو فیصد یا اس سے زائد ادائیگیاں کی ہیں۔ اس کے علاوہ با مشرح اور نمایاں قربانی کرنے والوں کی فہرست بھی تیار ہو چکی ہے۔ ان امید کرتا ہوں کہ تمام جماعتیوں نظارت بیت المال آمد کے ساتھ کما حقہ تعاون کریں تاکہ اپنے اپنی مالی ذمہ داریوں کو اچھی رنگ میں پورا کر کے نہ صرف اللہ تعالیٰ کی رضا اور شہادت حاصل کر سکیں بلکہ دنیوی و دینی کی دوائیوں بھی حاصل کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ آمین

ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیا

اعانات لیگان

(۱) عزیزہ بشری خورشید بنت مکرم مولوی خورشید احمد صاحب بیکر درویش قادیان کے نکاح کا اعلان عزیز سید شکیل احمد صاحب کریم ابن مکرم مولوی فضل کریم صاحب موجودہ کلکتہ کے پسران محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت و ناظر اعلیٰ قادیا نے مبلغ ۱۶۶۶۶ روپے حق مہر پر بعد نماز مغرب مسجد مبارک قادیان میں فرمایا۔ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے بابرکت بنائے۔ آمین

(۲) - مورخہ ۱۱ بروز جمعہ المبارک محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مسجد مبارک قادیان میں عزیزہ بی بیوں کبیرہ لیسر مکرم ڈاکٹر غلام ربانی صاحب درویش قادیان کا نکاح بیوی مبلغ تیس ہزار روپے (۳۰۰۰۰ روپے) روپے حق مہر پر عزیزہ شازیہ ترنم دختر محترم ڈاکٹر شریف احمد صاحب آف ریلوہ پاکستان کے ساتھ پڑھا۔ حاجرانہ درخواست کے لئے اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بہت مبارک اور شہرت بخش بنا دے۔ آمین

(۳) - تاریخ ۱۲ بروز جمعہ المبارک محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے بعد نماز عصر مسجد مبارک قادیان میں عزیزہ عبد الباقیہ خدیجہ بی بی خاکیار عبد الحق خدیجی ایڈیٹر مسکری درویش قادیان کا نکاح بیوی مبلغ سات ہزار روپے حق مہر پر عزیزہ مرجم بی بی بشری سلمہ دختر مکرم سعید الدین صاحب لودھی پور شاہ پور کے ساتھ پڑھا۔ حاجرانہ درخواست کے لئے اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بابرکت بنائے۔ آمین

(ایڈیٹر)

مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبشر اسلام کی

بمیرون ہندوستان روانگی

مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبشر اسلام بلاعربیہ مع اہلیہ و بچگان مورخہ ۱۹/۳ کو رخصت گزارنے کے بعد کجا بمیر (حیفان) روانہ ہو گئے۔ روانگی سے قبل محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیا مہربان صاحبان ناظر صاحبان صدر انجمن احمدیہ کاران اساتذہ و طلباء مکرم احمدیہ درویشان کرام۔ عمد بیداران لوکل انجمن احمدیہ۔ ٹھریک جدید۔ وقف جدید۔ خدام الاحمدیہ۔ انصار اللہ کے کارکنان نے مکرم مولوی صاحب موصوف کی گلیوشی کی۔ بعد ازاں حضرت صاحبزادہ صاحب نے اجتنابی دعا کروائی اور نوداع کیا۔

مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبشر اسلام اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی علاقہ میں مارچ ۱۹۹۱ء سے مہرتت بمجالا رہے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو بہتر رنگ میں خدمت سلسلہ بحالانے کی امان عطا فرمائے۔ آمین

ملک صلاح الدین ایم اے

صدر مجلس وقف جدید و مؤلف اصحاب احمد قادیا

سب سے پہلی کی اعانت ہر احمدی کا قومی فریضہ ہے

اندرون ہنگ سائخہ ارتحال

از مکرم نسیم سیفی صاحب ایڈیٹر روزنامہ الفقہاء ربوہ

خاکسار کی ہمشیرہ مکرمہ امۃ الحفیظہ شوکت صاحبہ الہیہ مکرم چوہدری سلطان احمد صاحب طاہر کراچی میں ۱۳ مارچ کو وفات پا گئیں۔ **إِنَّا لِلّٰہِ وَإِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ**۔

کراچی کی لجنہ نے اپنی قرارداد تعزیت میں کہا ہے کہ ہم عمر امۃ الحفیظہ صاحبہ مدنیہ نیک صالح اور مخلص خاتون تھیں اور دین متین کی شہیدائی تھیں۔ نیکی کے کاموں میں ہمیشہ شمولیت اختیار کرتی تھیں جب سالانہ لندن میں شمولیت بھی کی۔ اور ہمیشہ لجنہ انوار اللہ کی دائیے درئے قدسے اور سنی خدمت بجالانے کی سعادت حاصل کرتی رہیں۔ اور کچھ عرصہ بطور نگران بھی کام کرتی رہیں۔ جنز اھا اللہ احسن الجزاء۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے آپ کے خاندان اور بچے بھی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمات بجالاتے ہیں پیش پیش ہیں۔ اور آپ کی تربیت ہی کا نتیجہ تھا کہ آپ کے ایک صاحبزادے مکرم ڈاکٹر داؤد احمد صاحب طاہر کو کئی سال تک بطور واقعہ زندگی۔ ڈیٹیل سرجن (افریقہ میں نمایاں خدمات بجالانے کی سعادت حاصل ہوئی۔ **فَاَلْحَمْدُ لِلّٰہِ عَلٰی ذٰلِکَ**)

خاکسار کا بہن نے ۱۹۸۲ء کے آرڈیننس کے بعد جو نظم اس سلسلہ میں کہی اس کی ایک کاپی آپ کو ارسال ہے۔ اگر ہسٹری میں شائع ہو سکے تو ممنون ہوں گا۔ مرحومہ کی مغفرت لہندی درجات اور پیمانہ نگاہ کے صبر جمیل کی توفیق پانے کے لئے درخواست دعا ہے۔

اذکورواہ و صلوا علیہ بالحدید

ڈاکٹر بی ایم بشیر احمد صاحب بیٹنگوری یادیں

میرے والد مکرم بی ایم بشیر احمد صاحب بیٹنگوری اپریل ۱۹۶۱ء کو بیٹنگوری میں انتقال کر گئے تھے۔ ان کی وفات کو پورا ایک سال ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں غریق رحمت فرمائے۔ آمین

والد بزرگوار نہایت مخلص احمدی اور خلفاء و عظام اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بہت عقیدت اور محبت و مودت رکھتے تھے۔ قادیان سے آنے والے مبلغین مرکزی نمائندگان کا احترام کرتے تھے۔ نیز تبلیغ کا جنون تھا۔ آپ جماعتی مختلف عہدوں پر فائز رہ کر خدمات سلسلہ بجالاتے رہے جماعت احمدیہ بیٹنگوری کے نائب صدر ناظم انصار اللہ کرناٹک۔ آپ نے اس حیثیت سے پورے کرناٹک کی مجالس کا دورہ بذریعہ کار فرمایا۔ اور مجلس کو بیدار کیا اور انتخابات وغیرہ کروائے۔

سلسلہ کی خدمت کا اتنا شوق تھا کہ جب آپ کو علم ہوا کہ مرکز کو لیڈنگ ایڈوائسٹر (مکرم محمد علی) کی ضرورت ہے تو اپنے بیٹے بی بی بی داؤد احمد صاحب کو ایل۔ ایل۔ بی کروا کر مرکز روانہ کر دیا تاکہ جماعتی ضروریات اور مقدمات میں معاون ہو سکے۔ نیز اپنے ایک بیٹے بی بی ایم۔ کریم احمد صاحب کو مرکز میں مولوی فاضل کروایا تا بوقت ضرورت سلسلہ کے کام آسکے۔ والد بزرگوار ہر سال قادیان جلسہ سالانہ پر حاضری دینا ضروری سمجھتے۔ نیز مرکز کی ہر تحریک پر بخوشی عقدہ لینا اپنا فرض سمجھتے۔ اور اس پر عمل کرتے تھے۔ اور اپنی ساری اولاد کو مرکز سلسلہ کی ہر تحریک پر لبیک کہنے اور خدمت سلسلہ بجالانے اور پابندی عموم و صلوة کی تلقین فرماتے۔ آپ نے اپنے پیچھے پانچ بیٹے۔ مکرم بی ایم نثار احمد صاحب۔ مکرم خلیل احمد صاحب۔ مکرم داؤد احمد صاحب۔ مکرم کریم احمد صاحب اور خاکسار بشارت احمد نیز ایک بیٹی ناصرہ بیگم رضوانہ اور بیوہ سوگوار بیوہ۔ خاکسار بی ایم بشارت احمد صدر نمائش کمیٹی حیدرآباد ہے جو اللہ کے فضل سے (باقی دیکھیں ص ۱۱ پر)



ملا آذر مسلمان کو مسلمان کی حکومت سے
خدا کے گھر کو گر مسجد کہا تم نے تو ماہیں گے
مؤذن نے اذال دی گر تو ہم اس کو بنا دیں گے
نکما کلمہ اگر تم نے تو ہم اس کو مٹا دیں گے
وہ ربوہ جو مسیحا کے خلیفہ نے بسایا تھا
وہ ربوہ جس کے ہر پہلو خدا کا گھر بنایا تھا
اذال دے کر مؤذن ہر نماز کو بلاتا تھا
صدادے کر اذال کی وہ خوشی سے نہ سماتا تھا
ہوئی خاموش ہر مسجد اذالوں کی صدادوں سے
خدا کو ہم لیکاریں گے دلوں کی سرد آٹوں سے
لگا کر کفر کا فتویٰ غلامان محمد پر
وہ خوشی ہیں کار نامہ کر لیا دور حکومت میں
لکھا قسرآن میں پورا ہوا ان کارناموں سے
دلوں پر ان کے پرشے ہیں اور پھر ہیں کانوں سے
جنہیں کافر سمجھتے ہو وہ خادم ہیں محمد کے
وہ احمد کے زمانے میں بلالی شان رکھتے ہیں
نہ چھپرو ان دیوانوں کو جنہیں شوق شہادت میں
محمد کی شمع پر جل کے مرجانا بھی آتا ہے
محمد کا غلام احمد ہے عیناً بھی ہے مولیٰ بھی
جو تم فرعون بننے ہو تو پھر انجام ممت بھولو
زمانہ اس کو کیا جانے خلافت میں جو برکت ہے
ہماری خوش نصیبی ہے کہ طاہر کی قیادت ہے
ابھی بھی وقت ہے آؤ غلام احمد کی تحفہ دو
خدا کے قہر کو لکارنا اچھا نہیں ہوتا
امۃ الحفیظہ شوکت
۱۹۸۲-۱۳-۳

سائخہ ارتحال و دعائے مغفرت

جماعت احمدیہ پیننگاڈی (کیرلہ) کے سابق صدر اور نہایت مخلص مبلغ اور پریزنگار محترم ایس۔ ڈی قمر الدین صاحب ۸۷ سال کی عمر میں مورخہ ۱۸ اگست کے وقت وفات پا گئے۔ **إِنَّا لِلّٰہِ وَإِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ**۔ مرحوم پیدائش احمدی تھے۔ ان کے والد صاحب محترم جناب بی۔ ڈی ملار عبداللہ صاحب کیرلہ کے قدیم اور ابتدائی احمدیوں میں سے تھے۔ مرحوم ایک عرصہ دراز تک جماعت احمدیہ پیننگاڈی کے صدر کی حیثیت سے نہایت شاندار رنگ میں خدمات بجالاتے رہے۔ بہت تبلیغی جوش رکھتے تھے۔ جماعت کی تعلیم و تربیت پر خاص توجہ دیتے تھے۔ ۱۹۵۶ء میں قادیان میں سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی خدمت میں حاضری کی توفیق ملی تھی۔ مرحوم کی گہری تعلیم و تربیت کے اثر ان کے چار بیٹوں اور چار بیٹیوں پر نمایاں رنگ میں نظر آتا ہے۔ ان کے ایک دادہ مکرم بی۔ بی نور الدین صاحب جماعت احمدیہ برائیس کے نائب صدر ہیں۔

مرحوم موسیٰ تھے ان کی تدفین مورخہ ۱۹ مارچ لہذا ظہر احمدیہ قبرستان پیننگاڈی میں ہوئی۔ ان کی وفات کی خبر سن کر کیرلہ کی مختلف جماعتوں سے بہت سارے احباب تشریف لائے جو بڑے تھے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور خدا تعالیٰ کی رضا کی حجت میں داخل فرمائے۔ ان کے لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے اور مرحوم کے نقیض قدم پر پلینے کی توفیق بخشے۔ آمین
خاکسار۔ محمد عمر مبلغ انجارج کیرلہ
نزیل پیننگاڈی

ارشاد باری تعالیٰ بابت مالی قربانی

- ۱) اللہ تعالیٰ راہ میں مال خرچ کرنے سے مال میں کمی نہیں ہوتی
- ۲) اللہ تعالیٰ ایسے شخص کے اموال میں برکت دیتا ہے جو اس کی راہ میں خرچ کرتا ہے۔
- ۳) خدا تعالیٰ کی راہ میں خفیہ مالی قربانی بھی کی جاسکتی ہے تاکہ دکھاوا نہ ہو اسی طرح اعلانیہ بھی خدا تعالیٰ کی راہ میں مال پیش کیا جاسکتا ہے تاکہ دوسرے احباب کو تعجب نہ ہو۔
- ۴) مالی قربانی سے پہلو نہیں کرنا ہلاکت کا موجب ہے اس سے انسان کی روحانی زندگی پر موت وارد ہو سکتی ہے
- ۵) اللہ تعالیٰ کی راہ میں بہترین مال پیش کرنا چاہیے۔
- ۶) مالی قربانی کے بعد احسان نہیں جنانا چاہیے کہ ہم نے خدا کی راہ میں قربانی کر کے کوئی بڑا معرکہ مارا ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کا یہ احسان سمجھنا چاہیے کہ اس نے نیکی کی توفیق دی۔
- ۷) اللہ تعالیٰ کی راہ میں مال خرچ کرنے سے دغ بلا پایا ہوتی ہے یعنی انسان بہت سے مصائب سے بچ جاتا ہے۔
- ۸) جو توہین اللہ کی راہ میں مالی قربانی نہیں کرتیں ممکن ہے کہ ان پر تباہی آئے اور وہ ہلاک ہو جائیں۔
- ۹) جو شخص خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانی کرے اللہ تعالیٰ اس کی قربانی کے نتائج کو بڑھا چڑھا کر ایسے ہی ظاہر فرماتا ہے جیسا کہ گنم کے ایک دانہ سے کئی دانے آگتے ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں "پس تم میں سے ہر ایک کو جو حاضر یا غائب ہے تاکید کرنا ہوں کہ اپنے بھائیوں کو چندہ سے باخبر کرو اور ہر ایک کو زور بھائی کو بھی چندہ میں شامل کرو یہ موقع ہاتھ نہیں آئے گا۔ کیا یہ زمانہ برکت کا ہے کہ کسی سے جائیں مانگی نہیں جاتیں اور یہ زمانہ جانوں کے دینے کا نہیں بلکہ مالوں کے بشرط استطاعت خرچ کرنے کا ہے۔"

(الحکم ۱۰ جولائی ۱۹۵۳ء)

(ناظریت المال آمد)

داخلہ برائے معلمین کلاس

وقف جدید بیرون نے سال آئندہ کے بجٹ میں معلمین کی بہتر نئی آسامیاں رکھی ہیں۔ جن کو پُر کرنے کے لئے مخلص، محنتی، دیندار اور میٹرک یا انڈر میٹرک ایسے احمدی نوجوان جو اردو لکھنا پڑھنا اور قرآن مجید ناظرہ جانتے ہوں اور خدمت دین کا جذبہ بھی رکھتے ہوں کی ضرورت ہے۔ لہذا ایسے نوجوان اپنا اپنا درخواستیں مورخہ ۱۹/۱۵/۵۱ء تک صدر جماعت کی تصدیق کے ساتھ مع نقول طبی و تعلیمی سرٹیفکیٹس و ایک عدد فوٹو پاسپورٹ سائیز درج ذیل کو ایف درج کر کے دفتر تحریک جدید قادیان کو بھجوادیں۔ نام و ولایت مع مکمل پتہ۔ تاریخ پیدائش۔ تعلیم۔ شادی شدہ ہیں یا غیر شادی شدہ۔ اگر شادی شدہ ہیں تو بچوں کے نام مع تاریخ پیدائش نیز گیس زبان پر عبور رکھتے ہیں۔ نوٹ:۔ امیدوار کا درخواست منظور ہونے پر اسے قادیان میں تقریباً ایک سال ٹریننگ دی جائے گا۔ اور اس عرصہ میں اسے ۱۰ لاکھ روپے ماہوار تعلیمی وظیفہ دیا جائے گا۔ ٹریننگ کلاس

یکم جولائی ۱۹۵۱ء سے باقاعدہ جاری ہوگی۔ ٹریننگ ختم ہونے پر مبلغ ۵۲۰ روپے ماہوار تنخواہ دی جائے گی۔

دکیل المال تحریک جدید قادیان

خدمت مخترم امیر صاحب / صدر صاحب / مبلغ انچارج جماعت احمدیہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

بذریعہ سرکلر ذریعہ اطلاع دی جاتی ہے کہ دوسری مجلس مشاورت بھارت منعقدہ ۲۶ دسمبر ۱۹۴۹ء کے موقع پر درج ذیل سفارشات مجلس شوریٰ نے کیسٹ اور لٹچر کے سلسلہ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی خدمت اقدس میں بھجوائیں جس پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت منظوری عطا فرمائی ہے۔

۱۔ ہر جماعت میں اجتماعی طور پر ایک دن ہفتے میں مقرر کر کے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی کیسٹ سنانے کا انتظام کیا جائے اور دن اجتماعی طور پر خطبات سنانے کا انتظام نہ ہو تو کم از کم جمعہ کے دن ضرور سنانے کا انتظام کیا جائے اور مقامی خطیب حضور انور کے خطبہ جمعہ کی کیسٹ کے بعد مختصر خطبہ دیا کریں۔ اس کی پابندی مبلغین کرام، امراء، صدر جماعت منتظمی سے کریں۔ اس میں کسی قسم کی چک نہ ہو۔

۲۔ جہاں اردو زبان بالکل رائج نہیں ہے۔ اور نہ ہی احباب جماعت اردو سمجھ سکتے ہیں وہاں پر لوکل طور پر حضور انور کے خطبہ کے تراجم کر کے جماعتوں کو صوبائی نظام کے تحت بھجوانے کا انتظام کیا جائے۔ اور ترجمہ و طاعت اور ترسیل کی ذمہ داری صوبائی نظام پر ہو۔ اس کے اخراجات پورے کرنے کیلئے مجلس انصار اللہ، خدام الاحیاء اور لجنہ اماء اللہ۔ جماعتوں کے ساتھ تعاون کریں۔ اور جس جماعت کو خطبات کا ترجمہ چھپوا کر بھجوا یا جائے اس جماعت پر بھی اخراجات کا کچھ حصہ مقرر کیا جائے۔ اس کے باوجود اگر کوئی مالی کمی رہ جائے تو اس کو مرکز پورے کرے۔

۳۔ مطلع ہو کہ ۷۔۲ سے اخراجات زیادہ ہوتے ہیں کیسٹ بھجوانے کے لہذا جماعتیں اگر رقم پیشگی ارسال کر دیں تو ان کو کیسٹ عام ڈاک سے بروقت بھیجی جاسکتی ہیں لٹچر:۔ ہندوستان کے بڑھتے ہوئے لٹچر کے مطالبات کو پورا کرنے کیلئے۔ جماعتوں کے تعاون کی ضرورت ہے۔

الف:۔ احباب جماعت ہندوستان چندہ نشر و اشاعت اور سود بنک کی رقم سے اشاعت لٹچر کو وسعت دینے کی طرف توجہ کریں۔

ب:۔ صوبائی نظام مقامی زبانوں میں زیادہ سے زیادہ اشاعت لٹچر کی طرف توجہ کرے اور صوبائی سطح پر جماعتوں کے تعاون سے اخراجات برداشت کریں۔

ج:۔ خیر احباب جماعت لٹچر کی کمی کو پورا کرنے کیلئے آگے میں اور حسب توفیق ایک ایک دو دو کتب کی طاعت کے اخراجات برداشت کریں۔ 5:۔ صوبائی نظام جماعتی لٹچر کی مارکنگ کی بھی صورت نکالیں تاکہ لٹچر کی اچھے رنگ میں نکال سکیں۔

س:۔ اسلام انٹرنیشنل پبلیکیشنز کے طرز پر ایک ٹرسٹ یعنی ہندوستان کے خیر احباب پر مشتمل قائم کی جائے اور اس کا قاعدہ رجسٹرڈ کر کے اس ٹرسٹ کے ذریعہ لٹچر کی طاعت اور ترسیل اور فروخت کا انتظام کیا جائے۔ اس کمپنی میں انہیں خیر احباب کا سرمایہ لگایا جائے اور اس ٹرسٹ کے نفع و نقصان کے ذمہ دار وہی TRUST ہونگے نوٹ:۔ ایٹم سر کے بارے میں نظارت ہذا کو معلومات ہم پہنچائیں کہ اس ٹرسٹ کو قائم کرنے کیلئے کیا ہدایات ہیں اور کس طرح قائم کیا جائے اس کو بہتر کرنے کیلئے کیا کرنا ہوگا؟ کیا ایسی جماعت کے خیر احباب اس میں سرمایہ دہانے کیلئے تیار ہیں؟ یہ تمام تفصیل جمع کریں اسکی منظوری حضور انور سے علیحدہ لینی ہے۔

۴۔ کیسٹ اور لٹچر کی فراہمی اور نگرانی کیلئے جماعتوں میں سیکرٹری اشاعت مقرر کرنے جائیں (لہذا آپ اپنی جماعت میں سیکرٹری اشاعت کا لہجہ کر کے دفتر علیا میں منظوری حاصل کریں اور دفتر ذریعہ اطلاع دیں)۔

آپ سے گزارش کی جاتی ہے کہ ہندوستان بازار اور کی طرف خصوصی توجہ دیتے ہوئے اپنے سلفہ کی جماعتوں کو تاکید کریں کہ وہ زیادہ ان ہدایات پر عمل کریں۔ اور خود بھی جائزہ لیتے ہیں اور دفتر ذریعہ لٹچر دیں۔ جو بھی ہندوستان آپ اس تعلق میں کریں اسکا پورہ باقاعدہ دفتر نشر و اشاعت کو دیتے رہیں۔ امید ہے ہندوستان بازار امور کی پابندی کرنے کے لئے ایک جامع منصوبہ تیار کر کے اپنی اولین فرحت میں بھجوائیں گے اللہ تعالیٰ

آپ سب کا حافظہ و ناظر ہو۔ آمین ناظر نشر و اشاعت

کلکتہ میں جلسہ یوم مسیح موعود اور افطار کا اہتمام

۲۶ مارچ (امان) بروز اتوار مسجد احمدیہ کلکتہ میں زیر صدارت مکرم جناب ماسٹر مشرق علی صاحب امیر جماعت احمدیہ کلکتہ ایک خصوصی اجلاس یوم مسیح موعود بعد از نماز افطار تقریباً ۷ بجے شام ہوا۔ اس اجلاس کے انعقاد کا اعلان گذشتہ دو جمعوں اور نماز عشاء و تراویح میں ہوا تھا۔

چنانچہ حسب پروگرام جناب مولوی حبیب الرحمن صاحب کا تلاوت قرآن کریم سے آغاز ہوا۔ بعد مکرم جناب شہزادہ پرویز صاحب نے نظم پڑھی۔ ازاں بعد مکرم فضل الرحمن کریم صاحب۔ مکرم مولوی نور احمد صاحب، مکرم شہرہ عالم صاحب۔ مکرم ادریس خان صاحب، مکرم مولانا سلطان احمد صاحب، فقیر اور جناب صدر مجلس نے اپنے اپنے خطابات بعنوان صداقت مسیح موعود، پیشگوئی مسیح موعود، حضرت مسیح موعود کا عشق رسول، اور خود امام تہدیح وغیرہ پڑھے۔ جبکہ مکرم ظفر احمد صاحب NIR۔ مکرم افتخار احمد صاحب ملک اور مکرم سید منظر حسن صاحب نے نظمیں پڑھیں۔

اس کے علاوہ کمال الدین سلمہ، تبریز احمد سلمہ، طارق احمد سلمہ، نائب سلمہ وغیرہ اور انیلہ سلمہ اور راشدہ ظفر سلمہ نے بھی تقاریر پڑھیں۔ پیش کیا۔

ہمارا یہ خصوصی اور قومی اجلاس تقریباً ۸ بجے ختم ہوا۔ جس کے بعد عشاء کی و تراویح کی نماز ہو کر رات تقریباً ۱۰ بجے اختتام پذیر ہوا۔ خاکسار۔ محمد فیروز الدین اور سیکرٹری تعلیم و تربیت کلکتہ

ولادت

مکرم شیخ نور اللہ صاحب آف شیوگہ کو مورخہ ۳ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نومولود کے نیک اور صالح ہونے اور زچہ بچہ کی صحت و تندرستی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اس خوشی کے موقع پر ۵٪ روپے اعانت بستان میں ادا کئے ہیں۔

مینبر اخبار ہمدان

احمدیہ فٹ بال ٹیم قادیان کی نمایاں کامیابی

اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیہ فٹ بال ٹیم نمایاں ترقی کر رہی ہے اور جماعت احمدیہ کا نام روشن کر رہی ہے۔ گذشتہ دنوں احمدیہ ٹیم اور لکھنؤ ٹیم کے مابین مقابلہ ہوا۔ مقابلہ بڑا سخت تھا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیہ ٹیم نے ۲-۵ سے شکست دیدی اور میچ جیت لیا۔ اسی طرح گورداسپور ضلع کی سب سے سنبھلا ٹیم یعنی دھارویال فٹ بال ٹیم کا احمدیہ فٹ بال ٹیم کے مابین ایک دلچسپ میچ کھیلا گیا۔ اس میں بھی خدا کے فضل سے احمدیہ فٹ ٹیم نے ۳-۵ سے میچ جیت لیا۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ احمدیہ فٹ بال ٹیم کو مزید کامیابیاں عطا فرمائے۔ آمین

قائد مجلس خدام الاحمدیہ قادیان

مکرم سید عبدالحی صاحب کا انتقال

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے مکرم حضرت سیدہ سارہ بیگم صاحبہ (دختر حضرت مولانا عبد المجاہد صاحب بھنگلپوری) کے بھائی محترم سید عبدالحی صاحب ۳۰ مارچ کو بمقام کراچی وفات پا گئے۔ آنا بلکہ آنا لیلہ راجپوتوں۔ تدفین ربوہ میں عمل میں آئی۔ مرحوم کو عرصہ دردیشتی میں کچھ عرصہ تک تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان میں بطور ہیڈ ماسٹر کے خدمت کا موقع ملا تھا۔ آپ نرم مزاج اور اخلاق حسنہ کے مالک تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور درجات عالیہ سے نوازے۔ مکرم سید سجاد احمد صاحب راجپوت ان کے داماد اور ان کا اولاد قابلِ فخر و تکریم ہیں۔

قائم مقام امیر جماعت احمدیہ قادیان

پروگرام دورہ مکرم منتظر احمد صاحب فضل الیکٹرک تحریک جدید

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ارشاد ہے کہ دو تحریک جدید "نامکیر فتح اسلام کے لئے مدقہ جاریہ اور جہاد کبیرہ"۔ تحریک جدید کے ہر مجاہد کا نام تاریخ اسلام میں ہمیشہ ادب و احترام کے ساتھ زندہ رہے گا۔ دعویٰ چندہ تحریک جدید اور اضافہ وعدہ جات کے لئے مکرم مولوی صاحب موصوف درج ذیل پروگرام کے مطابق دورہ کریں گے۔ جملہ احباب جماعت مبلغین و معلمین کرام و عہدیداران جماعت سے درخواست ہے کہ مکرم مولوی صاحب سے محاضرات تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۶/۹۱	کابلیٹ	۱۹/۹۱	۱	۵/۹۱
کابلیٹ	۲۹/۹۱	۱	۳۰	چاوا کاڈ	۲۰	۱	۲۱
منار گھاٹ	۳۰	۱	۱۹/۹۱	ارنا کولم	۲۱	۱	۲۲
سوریا کتن	۱۹/۹۱	۱	۲	ایرا پورم	۲۲	۱	۲۳
انڈیا ٹور	۲	۱	۳	کوچین	۲۳	۱	۲۴
پیتھ پیریم	۳	۱	۲	البتی	۲۴	۱	۲۵
دوبنیہ بلیم	۴	۱	۵	کرونا گھاتی	۲۵	۲	۲۶
گرو لائی	۵	۱	۶	کوسیلون	۲۶	۱	۲۷
کپٹان	۶	۱	۷	آدی ناڈ	۲۷	۱	۲۸
کابلیٹ	۷	۱	۸	میلا پاپیم	۲۸	۱	۲۹
گورڈیا ٹور	۱۱	۱	۱۲	لوٹار	۲۹	۱	۳۰
موگراں	۱۲	۱	۱۳	سورن کرمی	۳۰	۱	۳۱
پین گادی	۱۳	۲	۱۵	مدراں	۳۱	۳	۳۲
کنا نور	۱۵	۱	۱۶	سنگلور	۳۲	۳	۳۳
کڈ لائی	۱۶	۱	۱۷	یادگیر	۳۳	۳	۳۴
کوڈالی	۱۷	۱	۱۸	عید آباد	۳۴	۳	۳۵
مشنور	۱۸	۱	۱۹	سکندر آباد	۳۵	۱	۳۶
				قادیان	۳۶	-	-

جموں و کشمیر

جملہ جماعت ہائے احمدیہ جموں و کشمیر کا اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی مالک محمد مقبول صاحب طاہر الیکٹرک بیت المال آمد سمرخہ ۲۵/۹۱ سے وادی جموں و کشمیر کا مالی دورہ کریں گے۔ دوران قیام الیکٹرک صاحب حسابات کی جانچ پڑتال کے علاوہ دعویٰ چندہ جات و بجٹ ۹۱-۹۲ بھی تشخیص کریں گے۔ لہذا امراء، صدر صاحبان و عہدیداران جماعت مبلغین و معلمین حضرات سے الیکٹرک صاحب موصوف کے ساتھ کا حقیقہ تعاون کی درخواست ہے۔ جملہ سیکرٹریان مال کو بذریعہ خطوط الیکٹرک صاحب کا آمد سے مطلع کیا جا رہا ہے۔ (ناظر بیت المال آمد قادیان)

(بقیہ صفحہ) قائد علاقائی کے مفوضہ امور بھی انجام دے رہا ہے اور پریس سیکرٹری اور صدر پریس کمیٹی بھی خدمات بجالا رہا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم کو توفیق دے کہ ہم اپنے والد صاحب کی خواہشات کو جو جماعت کے خدمات سے متعلق تھیں پوری کر سکیں۔ مرحوم کی بلند درجات کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ یہ آسمان تیری حمد پر شبنم افشانی کرے۔ دعا گو۔ لیا ایم بشارت احمد بنگلوری

اداریہ

بقیہ صفحہ (۲)

ظاہر ہے کہ یہ تعلیم جو ہندو دھرم کی بنیادی تعلیم ہے۔ سوای دیانند کی تعلیم کے سراسر مخالف ہے۔ اب یہ ہمارے آریہ سماج بھائیوں کی ذمہ داری ہے کہ سوای جی کے عظیم کارناموں پر قائم رہتے ہوئے سوای جی کی غلطیوں کی اصلاح کر لیں اور بنیادی طور پر تمام الہامی مذاہب کو سچا تسلیم کر کے اس عاتق کو فروغ دیں۔ سوای دیانند ایک انسان تھے، ان سے غلطیاں بھی ہوئی ہیں اور ان غلطیوں کی اصلاح کرنے کے لئے آریہ سماج کے سامنے قطعاً کوئی مذہبی روک نہیں ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ آریہ سماج جو آج رجعت قہقری کی شکار ہو گئی ہے اس کی غیر معمولی ترقی کے سامان ہو جائیں گے۔

پیٹر پودے پکارا اٹھیں گے

وقت کا راگ گنگنا تو سہی

مہاتما گاندھی مہاتما گاندھی ایک نامور سیاسی لیڈر اور کٹر ہندو تھے۔ مگر ان میں شکرگزاری کا مادہ پایا جاتا تھا۔ انہوں نے بھی اسلامی تعلیمات سے بہت کچھ حاصل کیا۔ مگر ساتھ ہی ساتھ اس کا اعتراف بھی کیا۔ وہ جہاں گیتنا پڑھتے تھے وہاں قرآن کریم کی تلاوت بھی کرتے تھے۔ مہاتما گاندھی جب افریقہ سے تشریف لائے تو اس وقت وہ کوئی مشہور لیڈر نہ تھے۔ انہیں بجبے کے ریلوے سٹیشن پر ایک نیا تجربہ ہوا، جب وہ فرسٹ کلاس کا ٹکٹ خرید کر ٹرین پر سوار ہوئے تو اس ڈبے میں صرف تین انگریز سفر کر رہے تھے۔ انہوں نے بڑا مانیا کہ ایک بلیک بین ہمارے ساتھ سفر نہیں کر سکتا۔ گاندھی جی نے انہیں نرمی سے بہت سمجھایا کہ بے شک ہم محکوم ہیں اور آپ ہمارے حاکم ہیں۔ لیکن یہ تو پبلک پلیس ہے۔ جو ٹکٹ آپ کے پاس ہے وہی ہمارے پاس بھی ہے۔ ہمیں اتنا ذلیل تو نہ کیا جائے۔ آخر ہم بھی تو آپ کی طرح انسان ہیں۔

انگریز تشدد پر اتر آئے اور انہوں نے گاندھی جی کو گھسیٹ کر پلیٹ فارم پر اتار دیا۔ اس واقعے نے گاندھی جی کی کایا پلٹ دی۔ اور انہوں نے دل ہی دل میں عہد کیا کہ اب میں ملک کے ہندوؤں، مسلمانوں، عیسائیوں اور سیکھوں بلکہ تمام انسانوں کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کر کے اور شہر دروں کو بھی مساویانہ حقوق دے کر اس بہت بڑی انگریز حکومت کو ملک سے نکال دوں گا۔ اور واقعی گاندھی جی کی یہ تحریک بہت کامیاب رہی۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے وہ انگریز حکومت جو اس طرح تمام دنیا پر چھائی ہوئی تھی کہ اس پر سورج غروب نہیں ہوتا تھا، ہندوستان چھوڑنے پر مجبور ہو گئی۔ اور اس کا کریڈٹ مہاتما گاندھی کو، اس رنگ میں مل چکا ہے کہ کوئی فرقہ پرست اس کو چھین نہیں سکتا۔

گاندھی جی کو یہ اعزاز اسلامی مساوات کو اختیار کرنے کے نتیجے میں ملا۔ لیکن آپ نے شکرگزاری کا اظہار کرتے ہوئے اسلام کی سچائی کو بر ملا تسلیم کیا اور فرمایا :-

”اسلام اپنے عروج کے زمانے میں تعصب اور غیر رواداری سے پاک رہا ہے۔ دنیا ہی کے احترام پر آمادہ تھی۔ جب غریب پر تاریکی مسلط تھی تو مشرق کے افق پر ایک روشن ستارہ طلوع ہوا اور اس نے مصائب و آلام سے برباد شدہ دنیا کو آرام اور روشنی سے شاد کام کیا۔ اسلام سچا مذہب ہے۔ ہندوؤں کو چاہیے کہ وہ نیک نیتی سے اس کا مطالعہ کریں۔ وہ بھی اسلام سے ایسی ہی حجت کریں گے جس طرح میں کرتا ہوں۔ اگر ہندو اپنی حالت درست کر لیں تو مجھے یقین ہے کہ اسلام ایسے مناظر پیش کرے گا جو اس کی قدیم فراخ دل کی روایات کے شایان شان ہوں گے“

(اخبار سیاست لاہور ۹ جون ۱۹۲۳ء)

گاندھی جی کی موت مہاتما گاندھی کی موت بھی مسلمانوں سے ہمدردی کے نتیجے میں ہوئی۔ آزادی ملک کے بعد جب مسلمانوں پر مظالم ڈھائے جارہے تھے تب آپ نے اس ظلم کو بند کرنے اور ہندو مسلم اتحاد کے لئے برت رکھا۔ اور ایک ہندو فرقہ پرست نے آپ کو ہلاک کر دیا۔

یہ مرتبہ بلند ملا جس کو بل گیا

ہر مذہبی کے واسطے دارو رسن کہاں

بے شک فرقہ پرستی نے گاندھی جی کو ہلاک کیا لیکن وہ سیاسی مرتبہ اور آزادی ہند کا سب سے بلند مقام جو گاندھی جی کو مل گیا اسے فرقہ پرست کبھی چھین نہ سکیں گے۔ انہوں نے ایک ایسی حکومت کو شکست دے کر ملک کو آزاد کر دیا جس پر کبھی سورج غروب نہ ہوتا تھا۔

حضرت مصلح موعود لطف کی بات یہ ہے کہ حضرت امام جہت احمدیہ ابراہیم الموعود کو اللہ تعالیٰ نے ڈیڑھ سال قبل وہ پورا نظارہ دکھایا تھا کہ آپ کو کس طرح اور

کس طرح ہلاک کیا جائے گا۔ وہ مبارک فرمایا ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ :-

(۱)۔ گاندھی جی برت رکھیں گے جس پر ملک میں عام پھیل پیدا ہو جائے گی۔

(۲)۔ مسلمانوں کے مفاد سے اس برت کا گہرا تعلق ہوگا۔

(۳)۔ گاندھی جی برت رکھنے کے بعد ایک دیوانے کی دراز دستی کا شکار ہو جائیں گے۔

(المبشرات ۲۸۵)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے اس رویے کے ڈیڑھ سال بعد ای طرح گاندھی جی کو ہلاک کیا گیا۔ مہاتما گاندھی کٹر ہندو عقیدہ پر قائم تھے جس کا ثبوت یہ ہے کہ ٹوکی کی ایک سیاسی خاتون خالدہ ادیبہ نے عند الملاقات یہ سوال پیش کیا تھا کہ گاندھی جی: آپ نے بڑی سیاسی غلطی کی ہے، آپ کامیاب نہیں ہو سکتے کیونکہ آپ نے چھوٹ چھات کو ختم کر کے اپنی قوم کے مذہبی لیڈروں کو اپنا دشمن بنایا ہے۔ آپ نے یہ جواب دیا تھا کہ یہ لوگ بے وقوف ہیں۔ یہ نئی روشنی کا زمانہ ہے۔ اگر میں آج چار روزوں کو ختم کر کے انسانی مساوات کو قائم نہ کرتا تو دس سال کے اندر اندر ہندو مذہب دنیا سے نابود ہو جاتا۔ پس گاندھی جی کٹر ہندو تھے مگر دیانندی یا فرقہ پرست ہندویت ان میں نہ تھی۔ بلکہ وہ ہندو ہی قسم کے تھے جیسا کہ ایک دودان نے لکھا ہے کہ :-

چار وید اور پوران میں بات ٹی ہے تین

پر و پیکارہ ہر دے میا تیں سیوا میں لین

یعنی دیدوں اور پورانوں میں تین باتیں ہی بیان کی گئی ہیں۔ اول دوسروں سے اچھا برتاؤ کرنا۔ دوم دل میں ہر ایک کے لئے ہمدردی رکھنا۔ سوم جسم کو دوسروں کی خدمت میں لگا دینا۔ پس تمام فرقہ پرست ہندو بھائیوں سے ہماری دردمندانہ اپیل ہے کہ وہ ظلم کی راہ کو چھوڑ کر ہندو مذہب کی اس بنیادی تعلیم پر عمل کر کے ملک میں امن و سلامتی کی راہ پر کامزن ہو کر ملک کو تباہی سے بچالیں۔ ورنہ جو راستہ آپ نے اختیار کیا ہے اس کا نتیجہ ملک کی تباہی کے سوا کچھ نہ ہوگا۔

نہ سمجھو گے تو رٹ جاؤ گے اسے ہندوستان والو

تہاری داستان تک بھی نہ ہوگی دستاؤں میں

بابری مسجد بابری مسجد کی حقیقت فرقہ پرستی کا شکار ہو گئی ہے۔ ورنہ اس پر ہندو مسلم تنازعہ کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ جہاں لاکھوں مسابد ہندوستان میں موجود ہیں وہاں ایک مسجد اگر بابری مسجد بھی ہے تو ہندو بیت کو کیا خطرہ ہو سکتا ہے؟

سیدھی بات ہے کہ جب خدا کا سورج سب کی روشنی دیتا ہے، جب اس کا پانی اس دنیا میں بسنے والے تمام انسانوں کی پیاس بجھاتا ہے تو ظاہر ہے کہ قرآن کریم کا یہ فلسفہ سچا فلسفہ ہے کہ **وَرَأٰنَ مِنْ اُمَّةٍ اَلَا خَلَا فِیْہَا ذٰنِبُوْنَ** کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہر قوم میں ہوسٹیا کرتے والے نبی، رسول اور اتار آتے رہے ہیں۔ لہذا حضرت رام چندر جی بھی خدا تعالیٰ کے پیارے نبی اور توحید پرست تھے۔ اگر ان کے جنم استھان پر ہزاروں سال گزرنے کے بعد خدا نے واحد کی عبادت کے لئے مسجد تعمیر ہو گئی تو اس سے تو حضرت رام چندر کی عظمت اور زیادہ بڑھ جاتی ہے۔

پھر یہ بات بھی قابل غور ہے کہ مسلمانوں نے آج یہ مسجد تعمیر نہیں کی۔ ساڑھے چار سو سال سے قائم ہے لہذا اس کا مدلل اور محسوس انصاف پر مبنی اور صحیح موقف ایک ہی ہے کہ یوم آزادی اگست ۱۹۴۷ء میں جو حالت عبادت گاہوں کی تھی وہ قائم رہنا چاہیے۔ اس موقف کو جناب وی۔ پی۔ سنگھ نے اختیار کیا ہے باقی لیڈر ہندو فرقہ پرستی سے مرعوب ہو کر ڈنگا رہے ہیں۔

ایکسا مجبور سی مسلمانوں کے لئے ایک مجبور سی یہ ہے کہ تیرہ سال تک مسلمان مکہ میں قریش مکہ کے مظالم برداشت کرتے رہے اور اُف تک نہ کی۔ جب مظالم سے تنگ آکر ہجرت کر کے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مدینہ پہنچے تو وہاں بھی قریش مکہ نے دھکی آمیز چٹھیاں لکھنا شروع کر دیں۔ تب اللہ تعالیٰ کی طرف سے دفاعی جنگ کی اجازت ملی اور اس کا مقصد یہ بتایا کہ اگر اب بھی جنگ اور مقابلہ کی اجازت نہ دی جاتی تو مختلف مذاہب کی عبادت گاہیں اور مآبجہ میں خدا تعالیٰ کا کثرت سے ذکر کیا جاتا ہے گرا دی جاتیں اور منہدم کر دی جاتیں۔ قرآن کریم کی اصل آیات اس سلسلہ میں صحیح ترجمہ ذیل ہیں :-

اٰذِنَ لِلَّذِیْنَ یُقَاتِلُوْنَ بِاَنۡہُمْ ظَلَمُوۡا وَاَنَّ اللّٰہَ عَلٰی نَصْرِہِمْ لَکٰثِبٌ ۙ وَالَّذِیْنَ اَخْرَجُوۡا مِنْ دِیَارِہِمْ یَعْرِضُوۡنَ اِلَیۡہِمْ لَیَقُوۡنَہُا وَبِمَا اللّٰہُ وَکُوۡلَاۡدُ فِیۡہِ النَّاسِ یَعۡضُوۡنَ بِسِغۡفِیۡنَ تَہٰۡدِیۡمَۃً صَوَۡمِحَّۃً وَبِیۡحِیۡۃً وَحَمٰۤیۡۃً ۚ وَمَسَاجِدُہُمۡ یُذَکَّرُ فِیۡہَا لِلّٰہِ کَثِیۡرًا (سورۃ الاحزاب)

ترجمہ :- وہ لوگ جن سے بلا وجہ جنگ کا جارہی ہے ان کو نبی جنگ کرنے کی اجازت دے دی جاتی ہے کیونکہ ان پر ظلم کیا گیا ہے۔ اور اللہ ان کی مدد پر قادر ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کو ان کے گھروں سے دف ان کے اتنا کہنے پر کہ اللہ ہمارا سب سے بڑا شہید ہے اور اگر اللہ ان کے بعض کو بعض کے ذریعہ سے باز نہ رکھتا تو گریب، اور یہودیوں کی عبادت گاہیں اور مساجد (آگے مسلسل حکم پر)

یافارس میں یا سپین میں یا کسی اور ملک میں اور خدا نے کروڑوں لوگوں میں ان کی عزت اور عظمت بٹھا دی اور ان کے مذہب کو جڑ قائم کر دی۔ (روحانی خزائن جلد ۱۲ تحفہ قیصریہ ص ۲۵۹)

بیس جماعت احمدیہ حضرت کرشن - حضرت رام - حضرت عیسیٰ - حضرت موسیٰ اور باقی تمام بائبل مذہب کو خدا تعالیٰ کے سپرد اور پاکیزہ نبی یقین کرتی ہے۔ اگر ان مذہب کے پیرو بھی حضرت آدمؑ کی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کا سچا نبی تسلیم کر لیں تو ہمارا بھارت صلح اور امن کا گہوارہ بن جائے گا اور ملک سے فرقہ پرستی کا خاتمہ ہو کر ملک اس نفرت اور تباہی سے بچ جائے گا جو تباہی اسے آج چاروں طرف سے گھیرے ہوئے ہے۔

آؤ لوگو کہ یہیں نور خدا پاؤ گے

تو تمہیں طرز تسبیح کا بتایا ہم نے (در تہمین)

عبدالحق فضل

قادیان دارالامان میں عید الفطر کی پُرمسرت تقریب بوقت صبحِ اولیٰ

خدا تعالیٰ نے اس ماہ میں جو عبادات اور قربانیوں کی توفیق عطا کی اسے قبول فرمائے۔

خطبہ ثانیہ میں آپ نے حضور انور کا وہ پیغام جو عید کے موقع پر بذریعہ ٹیلیفون موصول ہوا، پڑھ کر سنایا۔ اور بعض اعلانات دعا کے بعد آپ نے فرمایا، باہر سے تشریف لانے والے ہمارے مسلمان بھائیوں کیلئے نگرخانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں کھانے کا انتظام کیا گیا ہے۔ لہذا کھانا تناول فرما کر جائیں۔ اس کے بعد آپ نے اجتماعی دعا کرائی۔

دعا کے بعد اجاب نے ایک دوسرے سے مصافحہ و معانقہ کیا۔ مہمانان کرام کو کھانا کھلانے میں محترم امیر صاحب کے ارشاد پر محترم صدر صاحب عمومی لوکل این احمدیہ قادیان، ناظر صاحب امور عامہ، افسر صاحب نگرخانہ، صدر صاحب مجلس انصار اللہ بھارت، صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ بھارت، قائد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ قادیان اور زعمیم اعلیٰ صاحب مجلس انصار اللہ قادیان اور بہت سے خدام بھائیوں نے حصہ لیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔ آمین۔

اس موقع پر مہمانان کرام کو بذریعہ لاؤڈ اسپیکر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام بھی سنایا جاتا رہا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی کو قبول کرے اور اس بابرکت عہد خلافتِ رابعہ میں علیہ اسلام کی حقیقی سچیل دیکھنا ہمیں نصیب ہو۔ آمین

جن میں اللہ کا کثرت سے نام لیا جاتا ہے گرا دیئے جاتے برباد کر دیئے جاتے۔ پس مسلمانوں کی یہ مجبوری ہے کہ وہ نہ صرف مساجد بلکہ باقی مذاہب کی عبادت گاہوں کو بھی گرانے کی اجازت نہیں دے سکتے۔

تلخ تجربہ

پنجاب میں تو یہ تلخ تجربہ ہو چکا ہے کہ سیکھ بھائیوں کے پورے گولڈن ٹیمپل کی بے رحمی کے نتیجے میں کس قدر تباہی ہوئی ہے حالانکہ یہ عبادت گاہ پھر بھی سیکھوں کے قبضہ میں ہی ہے۔ اس کے مقابل پر باری مسجد کو اگر مندر میں تبدیل کر کے مورتی پوجا کی گمراہی کے اور بھی بھیانک نتائج نکلنے کا امکان ہے۔ اس کے نتیجے میں جو ہندو مسلم منازت کی فضا پیدا ہوگی وہ کس قدر ہلاکت خیز ہوگی اس کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا۔ پس اس کا علاج ہی یہ ہے کہ ہر مذہب اور عقیدہ کی عبادت گاہوں کے تحفظ کے لئے ایک قانون بنا یا جائے۔

پاکستان

جب سے پاکستان بنا ہے اس کے سربراہوں اور طاؤں نے بھی بدترین فرقہ پرستی کا ثبوت پیش کیا ہے۔ جماعت احمدیہ جو حقیقی اسلام کی علمبردار ہے اس پر مذہب اور عقیدہ کے نام پر جبر و تشدد کا سلسلہ شروع کر دیا۔ اور بالآخر اسے غیر مسلم قرار دے کر ظلم و بربریت کا غیر انسانی مظاہرہ کیا۔ اور اب شریعت بل کا ڈھونگ رچا کر پاکستان کو تباہی کے کنارے پر کھڑا کر دیا ہے۔ کیونکہ وہاں تو مختلف فرقے ہیں ہر فرقے کا الگ ہی اسلام ہے۔ وہاں ایسا شریعت بل جس کا حقیقی اسلام سے کوئی تعلق ہی نہیں ہے۔ وہ اس کیسے قائم کر سکتا ہے وہ تو نفرت و تشدد کا محور ہی بن سکتا ہے۔ اس نفرت کی بنیاد ہی تو آدھا پاکستان بنکر دیش میں تبدیل کر دیا۔ اور اب بچکچھا پاکستان بھی انتشار اور تباہی کے دہانے پر کھڑا ہے۔ اس سے ہمارے ملک کے فرقہ پرستوں کو بھی سبق سیکھنا چاہیے۔

پاکستانی حکمرانوں کے سر پر تو ایسا جھوٹ سوار ہے کہ وہ جس کلمہ طیبہ کو پڑھ کر مسلمان کہلاتے ہیں اسی کلمہ طیبہ کی احمدیت کی مخالفت میں توہین کرتے اسے مٹاتے ہیں۔ لہذا وہ تو خود اسلام کی بنیاد کو اپنے ہاتھوں سے مٹا رہے ہیں۔ وہ خدائی عذاب سے کیونکر بچ سکتے ہیں۔ اس میں دوسرے غیر احمدی مسلمانوں کا یہ تصور ہے کہ وہ پاکستانی حکمرانوں کو اتنا نہیں کہتے کہ احمدیت کی مخالفت میں تم اس کلمہ طیبہ کی کیوں توہین کرتے ہو جسے پڑھ کر تم خود مسلمان کہلاتے ہو۔ پس جس طرح پاکستان کی فرقہ پرستی اس کی تباہی کا باعث بن رہی ہے۔ اسی طرح بھارت کی فرقہ پرستی بھارت کی تباہی کا باعث بن رہی ہے۔

بائبل مذہب

اس کا ایک ہی علاج ہے کہ قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق اہل مذہب کے تمام بائبل کو سچا تسلیم کر لیا جائے۔ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”بئلا ان اصولوں کے جن پر مجھے قائم کیا گیا ہے ایک یہ ہے کہ خدا نے مجھے اطلاع دی ہے کہ دنیا میں جس قدر نبیوں کی معرفت مذہب پھیل گئے ہیں اور استحکام پڑ گئے ہیں اور ایک حصہ دنیا پر محیط ہو گئے ہیں اور ایک عمر پا گئے ہیں اور ایک زمانہ ان پر گزر گیا ہے، ان میں سے کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کی رو سے جھوٹا نہیں۔ اور نہ ان نبیوں میں سے کوئی جھوٹا ہے“ (روحانی خزائن جلد ۱۲ تحفہ قیصریہ ص ۲۵۹)

فرمایا:- ”یہ اصول نہایت پیارا اور امن بخش اور صلح کاری کی بنیاد ڈالنے والا اور اخلاقی حالتوں کو مدد دینے والا ہے کہ ہم ان تمام نبیوں کو سچا سمجھ لیں جو دنیا میں آئے۔ خواہ ہند میں ظاہر ہوئے

طالبان دعا :-

ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط

۱۶- میٹنگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

PHONE NO. OFF: 6348179. RESI: 6233389.

SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD. OLD CHAKALA, SAHAR ROAD, (ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

اَوْصِيَكُمْ بِالْجَارِ

ارشادِ نبوی

میں تم کو ہمسایہ سے نیک سلوک کی وصیت کرتا ہوں۔ !!

منجانب: پروفیسر احمد مبینی

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔“ (کشتی نوح)

MIR

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:- آرام دہ، مضبوط اور دیرپہ زیب و رشتیت، ہوائی پتلی نیر بلا سٹیک۔ بر اور کینوی کے جوتے۔

أَلَيْسَ اللَّهُ بِكَافٍ عَبْدًا

(پیشکش)

بانی پولیمرز - کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶

ٹیلیفون نمبر :- ۵۲۰۶ - ۵۱۳۷ - ۲۰۲۸ - ۲۳